

少年史地叢書

德意志一瞥

743



商務印書館發行

上海图书馆藏书



A541 212 0006 7067B

~~280326~~

少年史地叢書

德意志一瞥

鄭次廉  
譚校訂

上海  
圖書館  
藏

商務印書館發行

122394 ~~132394~~

# 德意志一瞥目錄

- |     |            |    |
|-----|------------|----|
| 第一章 | 日爾曼種族      | 一  |
| 第二章 | 沙利曼和基督教的信仰 | 八  |
| 第三章 | 撒克遜尼家      | 一五 |
| 第四章 | 皇帝和教皇      | 一九 |
| 第五章 | 荷亨斯土芬家     | 二七 |
| 第六章 | 七個選舉侯      | 三八 |
| 第七章 | 宗教革新       | 四五 |
| 第八章 | 三十年戰爭      | 五三 |
| 第九章 | 普魯士興起      | 六六 |
| 第十章 | 弗來特列克大帝    | 七四 |

- 第十一章 日爾曼衰落……………八四
- 第十二章 日爾曼興起……………九一
- 第十三章 日爾曼聯邦……………一〇一
- 第十四章 日爾曼帝國……………一〇九
- 第十五章 歐洲大戰中的日爾曼……………一一八
- 第十六章 歐戰失敗後的日爾曼……………一二九

# 德意志一瞥

## 第一章 日爾曼種族

在二千多年前，這日爾曼的地方和人民，原是羅馬著作家一個好題目。據拉丁文的書籍裏說，這是一塊大冷地，不是荒塘廢澤，就是又大又黑的林子。其中住着各種游牧人民：身裁很高大，皮膚很好看，眼睛是藍的，頭髮是黃而長的。古日爾曼的多數種族，就從這些人做成的。他們專當獵夫和戰士；喜歡分住在自己家裏或是村裏，不願意團聚在城鎮上。他們前去打仗的時候，是由他們族裏的頭腦領着，這頭腦他們就看做他們大家族的王一般。

差不多在基督降生一百年前，這些兇狠的戰士，就漸漸從北邊大荒野來到羅馬境上，想尋些新住所和掠奪物。羅馬人派了許多師團來阻止他們攔入意大利，起了大大地惡鬪，才把他們阻住，但是已經有好幾個羅馬軍隊，給

他們打散了。

從此過了五十年，羅馬大將就利阿愷沙 Julius Caesar 終究把萊因 Rhine 河邊的日爾曼種族克服。後來羅馬的師團一直前進，到底把那萊因河和愛爾白 Elbe 河中間的地方，歸屬了羅馬。但是這日爾曼人是很喜歡自由的，很想脫去羅馬的管束，到了紀元後九年，果然向羅馬勢力加了一個大打擊。羅馬皇帝奧格斯特斯 Augustus 派了一員大將，就是他的朋友，名字叫做伐拉斯 Varus 的，帶領一大隊人馬，殺到日爾曼去。日爾曼人也隨着他們的首領海爾曼 Herman 前來抵敵，把羅馬軍隊打得片甲無存。伐拉斯失望之餘，竟拔刀自殺了。當這個惡消息傳到羅馬的時候，城中就大起恐慌，奧格斯特斯自己也十分悲愴，不覺踱來踱去，口中嚷着道：『唉，伐拉斯，還我的師團來。』但是這些師團和伐拉斯，是永遠叫不回來的了。過了數年之後，才有一個羅馬首領，在日爾曼立了許多功勞，因此得了日爾曼尼克斯 Germanicus

的名字，但是到十七年他班師回羅馬，日爾曼仍舊自由了。

從此以後，羅馬的兵力，只拿來阻擋這些可怕的搶掠種族，令他們不要越出界外；這些日爾曼人，因為沒有外國軍隊侵入，就常常自對自爭鬪。有一個羅馬大著作家，名字叫做太息托斯 Tacitus 的，曾經論過這些野蠻種族。他很稱贊他們，說他們打仗很勇，子弟的教育很嚴肅，很能穀尊重婦人，對待客人也很誠實和善。但是他又指出他們的過處，說他們頂喜歡飲酒，幾乎沒有一個宴會，末了不釀成大亂子的；他們也喜歡賭博，常常因為擲骰子，把一切東西都送掉，甚至連自由失去的也有。

自從海爾曼大勝以後，三百年之中，這些人民中起了一個很奇怪的移動，就叫做『民族大移動』 The migration of nations。那時有一陣一陣的冒險家，從這些日爾曼森林裏分頭出去，找尋新住所，有向北的，有向南的，也有向西的。但是他們為什麼忽然起這大移動呢？這其中有兩個原由。第一個原



由，是因爲那時日爾曼種族遭着東邊敵人的壓迫；第二個原因更加重要，是因爲那時羅馬的勢力漸漸衰微了，從前有許多師團保護着這富足的土地，現在是沒有了，可以容容易易攻入了。

日爾曼民族中頂要緊的，是撒克遜人 Saxons，弗蘭克人 Franks，高斯人 Goths，阿拉曼尼人 Alemanni。撒克遜人從西北邊行去，渡到不列顛 Britain，後來造成英倫 England 王國，羅馬人也從那時離開此地。弗蘭克人從西邊移到高爾 Gaul，後來就拿他們的名字來叫法蘭西 France 地方。高斯人是一個重要的大種族，在日爾曼民族中頂頂出名，因爲他們信從基督教最早，享受高雅生活也最早。高斯在南歐羅巴得着許多土地，一直向東前進到了雅典 Athens。那時有一種可怕的新民族，名字叫匈人 Huns 的，出現在歐洲，高斯人就是日爾曼族中最先當着這匈人攻擊的了。匈人是一個很野蠻的種，是從亞細亞來到歐羅巴的，他們結成無數隊伍，

向西面蜂湧般前來，前面有戰士引路，後面是一長串車子，載着婦人們和孩子們。匈人原是蒙古血族，身裁很矮小，但是骨幹闊大而有力量。這種非常結實耐勞，冷熱饑餓，辛苦等事，毫不怕懼。容貌很難看：鼻子是扁平的，臉孔是黃的，眼睛很小，頰骨很大，所以歐洲人都信他們是魔鬼的子孫，畏懼他們可怕的形象，竟和畏懼他們打仗時候的勇敢一般。

這些可怕的小野蠻人最初攻打的，就是高斯人，因此有好些主要的高斯種族給他們征服了。其中有一大支派叫做維息高斯 Visigoths的，竟向他們的老仇敵羅馬人求救，得了皇帝伐倫 Valens 的應允，渡過丹牛波 Danube 河，住在羅馬邊境，就是河的南岸，免得那可怕的匈人來攻。但是羅馬官吏非常虐待他們，所以他們終究起來反抗伐倫斯，在一個大戰爭裏頭把他打倒了（二七八年）。從此，羅馬的主權也給這班人打翻了，羅馬的勢力就一蹶不振了。在四〇八年的時候，他們由大頭領阿拉立克 Alaric 帶着，侵入意大利

去，把兵馬駐在羅馬城外。羅馬從前雖是一個善戰的民族，但不知怎地現在一見高斯流民就發抖，急忙求和了。阿拉立克雖然答應下來，但要他們出一筆極大的賠款，才准保全這座城池，嚇得羅馬人大喊來，都說：『那末，我們還留着什麼呢？』這高斯人很凶惡地答道：『就是你們的性命。』

阿拉立克得了金錢，就離開去了；但是第二年又來了。這一次，他用詭計把城門騙開，就和他的人馬一齊湧進，把羅馬圍住。這班強盜一共搶了六天，擄了無數財寶，才浩浩蕩蕩奔向南意大利去。阿拉立克忽然死了，高斯人替他們的大王行一個很奇怪葬式。他們把一條河流堵住，在那乾燥的河底掘一個深洞，在洞裏築一個大泥坑。把阿拉立克的屍體穿了全副武裝，騎在戰馬上，然後放到坑裏去，又在他周圍堆了一大堆發光的財寶，都是從他們搶來的大贓物中揀出的。這樣的葬好了，才把河流復了原狀，讓河水向着坟墓流過去，他們想這可沒有人會知道高斯大王葬埋所在了。

高斯人第二次所征服的是西班牙，但是那裏還有旁的日爾曼種住着，在他們外邊，那就是望特爾人 Vandals。這些望特爾人叫他們自己所佔的地方做望特路西阿 Vandalusia，就是現在的安特路西阿 Andalusia。他們又渡到河非利加去，奪了許多羅馬屬地，創立一個望特爾帝國，他的國都就是出名的加塞基 Carthage 城。望特爾人是一個很凶惡的種族，他們頂會作惡，但凡他們所到的地方，他們的名字就留傳到今日；就是現在，凡是喜歡破壞的人，我們還叫他做望特爾。

這時候匈人也尋他們的路到歐洲中央去，住在那裏，就是現在的匈牙利 Hungary 了。從此，他們又隨首領阿鐵拉 Atila 一直西進；這阿鐵拉綽號叫『上帝的鞭策』 The Scourge，是一個威震歐亞兩洲的大人物。他帶領一大隊人馬，掃過日爾曼，侵入高爾，四五一年的時候，竟來到馬納 Marne 河邊，旁近削隆 Chalons 的一個大平原上。這裏已經聚着一種羅馬人，高斯人，

弗蘭克人的大軍隊，準備抵抗；歐洲的一線希望，就在此一舉了。這次戰爭，打得很長久，也很激烈；兩邊死傷的人，非常之多。後來，匈人果然給他們打退，歐洲的劫運才算挽轉來了。

第二年他又向羅馬前進，但是他因為得到了一大筆贖金，就退兵向匈牙利休息去了。但沒有多少時候，他就過世；從此以後，匈人因為沒有大頭腦，也不為他們的鄰國所懼了。

## 第二章 沙利曼 Charlemagne 和基督教的信仰

當沙利曼這個大頭腦率領一班強壯的日爾曼種族，在歐非兩洲得着些新王國的時候，那日爾曼本土也漸漸改信基督教了。原來老日爾曼都是信奉異端的。他們崇拜許多男女神道，其中最主要的是『全智的烏登』Odin or Woden the All-Wise，次一等的是他的兒子雷神土爾 Thor 和戰神鐵阿 Thiu。女神是大地母海爾打 Hertha 和愛神弗賴耶 Freya。這些神道，

日爾曼人並不給他們造殿廟，或是造偶像，但在深林中築成種種祭壇，叫祭司 Priest 用牲畜供獻。這些祭司常常憑着兆頭來預言神的意旨；此外，還有一班聰明的婦人，大家都信他們能覈未卜先知的，他們的說話，日爾曼人是非常敬服的。古時日爾曼的天叫做『伐哈拉』 Valhalla；這『伐哈拉』上面，大家都信除了陣亡的兵士外，沒有旁的人可以去。這些在『伐哈拉』上面的去世英雄，據說，日裏是打獵或是擲骰子，夜裏是用號角召攏來飲酒。

古代日爾曼人對於這類信仰，保守得非常牢固，所以經過無數世紀，他們才棄掉這種信仰，改奉基督教。最初改入基督教的是高斯人；四世紀的時候，就把『福音』 Gospels 翻成他們自己的文字了。從此，這新信仰就慢慢地傳布到南部日爾曼了；其中頂能幹而頂有成功的傳道師，要算一班愛爾蘭修道士。英國的教師是在北部日爾曼傳教，但是那些地方進步很慢，因為撒克遜人和弗利奚人 Frisians 是非常保守他們祖先的信仰的。

英國教師中的主腦人物是溫尼弗來特 Winifred，綽號叫「日爾曼的使徒」The Apostle of the Germans，羅馬教皇因爲他有功勞，賜他一個名字叫做朋尼法斯 Boniface。朋尼法斯在混亂當中做了許多教會事項，辛辛苦苦地把他們弄出頭緒來。他創立許多庵、堂、道院。他分設許多教區 *Sees*，派了監督 Bishops 管理着。他派他的門徒們去向異教人傳道，他自己親身給他們做一個好模範。他也不怕危險，常常親自走到異教區裏去，有時遇着一班異教人去供奉可怕的犧牲，他就親手把那石頭的祭壇打碎。或是拿着斧頭，砍下些聖樹，就是那班野蠻人信做大神道的住屋的。他們見了，都非常畏懼而且奇怪，盼望那受侮辱的神道會立刻罰滅這大膽的生客。但是他們見那祭壇碎了或是那聖樹倒了的時候，溫尼弗來特立在那裏，沒受些些子傷害，他們就不信烏登，就來聽他說教了。

不過後來溫尼弗來特畢竟死在傳道的路上。就是七五五年他到北邊的

弗利奚人那裏去傳道，他竟被他們殺死，那時他年紀剛剛七十歲。所以他死的時候，那北日爾曼的撒克遜人和弗利奚人，還沒改奉正教。可是他們現在不肯從一個監督手裏傳授正教，將來自然有人拿刀來逼着他們呢？這人是誰？就是查理斯大帝 Charles the Great，有勢力有名聲的沙利曼，他是在七  
七一年做弗蘭克皇帝的。

原來弗蘭克人，早在法蘭西創立一個大帝國，已經由歷代國王管了好幾個世紀。自從這弗蘭克族中的大頭領登位之後，他抱了個大目的：就是想把西歐羅巴的國家都聯合起來，歸屬到一個首領和一個宗教之下。但是撒克遜人和弗利奚人一天不改奉正教，他這個目的就一天不能彀達到，所以他即位後第二年，就和撒克遜人宣戰，說他決計要征服他們，叫他們改奉正教。但這是一件很費時日而且很難的事業。撒克遜人爲了保護他們的自由和祖傳的信仰，很強硬地打了三十年。這大王的有力兵隊，常常把撒克遜人



打得大敗而逃，叫這班蠻人遭了大損失。但是他們隨後又集合在深林裏，在祭壇邊發誓，要和弗蘭克人做仇敵。而且每逢沙利曼和別國打仗，他們就起作亂，衝出他們的國境，到敵人境內去殺人放火。

到了七七九年，沙利曼想現在可把撒克遜人打服了，但是又叛起來了；因此，他捕了四千五百名要犯，只一天把他們殺個精光。隨後他又下令叫撒克遜人改奉基督教，而且頒布一種法律，但凡崇拜烏登和土爾的人，都要處死罪。因此，撒克遜人又起了大大的叛亂，逼得沙利曼只好用全力來壓服他們。這次是他自己來的，他來來往往，直把他們打得沒抵抗力才止。

當沙利曼和撒克遜人戰爭的時候，他的兵隊又在旁的地方得了許多勝仗，後來竟達到他的最高志願：他差不多成功全個西歐羅巴的首領。原來歐羅巴，在羅馬人統治的時候，曾經分做東帝國和西帝國。西帝京城是羅馬，東帝京城是君士坦丁 Constantinople。沙利曼現在已經把所有西帝國的地

方都歸到自己手裏，因此，他也得了舊尊號。當八〇〇年元旦，他在羅馬由教皇給他加冠，升做羅馬皇帝。但是這個大尊號，在後來的日爾曼首領看起來，雖沒甚價值。因爲日爾曼種族和拉丁種族是不能彀共同生活在一個皇帝下面的，就是日爾曼皇帝，分治阿爾伯斯 Alps 的臣民，也不能彀把兩個種族治得妥當。

若說到沙利曼自己，那全是一個日爾曼皇帝了。他愛日爾曼和日爾曼的土語。他叫人做一本日爾曼文法，他把拉丁的月份名變做日爾曼名，命牧師用百姓所懂得的言語傳道。他從各處地方招集許多奇巧的匠人，到日爾曼城鎮上去起造華麗的屋宇和教堂，在他所愛的阿拉沙拍 Aix-la-Chapelle 地方造成許多大建築。後來他就死在那個城裏（八一四年），享年七十一歲。屍體就放在他自己所造的大教堂裏，但並不用棺材盛着，是坐在一把金交椅上，頭上戴着皇冠，腰裏帶着寶刀，全身裹着一件華美的長袍子，膝邊放一

本福音書。

這偉大的沙利曼死後，幾代的皇帝，都出於他家，就是加路文加系 Carlo-vingian line，但是沒有一個能够及得他們祖宗，這樣有才幹的，這大帝國就四分五裂起來，由他子孫分管着。到了八四三年，這大帝國一共分做三個王國，日爾曼和法蘭西分成兩邦，各戴各的首領。沙利曼系，在日爾曼是傳到九一一年爲止，在法蘭西是傳到九八九年爲止。

當九一一年日爾曼的末代加路文加系首領死後，一個有勢力的日爾曼親王被選爲王，那親王本是弗蘭孔尼亞的公爵 Duke of Franconia，名字叫康拉特 Conrad。康拉特的大願望，是要把全歸到他治下，因爲那時日爾曼彷彿要分成無數小王國了。其中有幾位有勢力的公爵，都管着大公國，他們都盼望對王獨立，做個全權首領。現在果然有個最有勢力的，起來和康拉特做對頭，那人就是撒克遜尼的亨利公 Duke Henry of Saxony，是個很

強梁很能幹的人。自從九一八年康拉特死後，這亨利公就選做第二個日爾曼首領。他登日爾曼皇位後，叫做亨利第一；從他以後，傳了好多代，是日爾曼史上一個很重要的皇統。

## 第二章 撒克遜尼家

據傳康拉特死後，一班日爾曼貴族騎馬到撒克遜尼公那裏去，告訴他這件事，而且叫他做皇帝，那時他剛在樹林裏縱鷹打獵，他們就在那裏尋着他。因此，他得個綽號，叫做『亨利捕鳥人』Henry the Fowler。他做王時也和做公爵時一般能幹。他第一件要做的事，是想得着國中列位大公爵的幫助，然後去對付那些和日爾曼爲難的仇人。其中最壞的有兩種人：一種是腦曼人 Normans，他們常常乘船沿着北海岸來搶掠日爾曼海岸；一種是邁及阿人 Magyars，他們常常從他們匈牙利家裏，來搶東邊的日爾曼。

邁及阿是從亞細亞來的韃靼人 Tartars，是一個很可怕的蠻族，他們先

奪了匈牙利，就從那個地方來攻掠日爾曼。日爾曼人把他們看做頂可懼的東西，因為他們非常來得狠，他們騎在好馬上，非常行得快。你想同他們打仗，也不容易，因為他們搶到邊境，胡亂擄掠燒殺一番，就退了開去，另外找旁的地方攻掠了。他們都很殘忍，他們把人家所有的東西都奪了去，擄去的婦人，都就用他們的長頭髮接聯着，成羣的帶到匈牙利去。

亨利曉得他的百姓沒準備和這種仇人對敵，所以先和邁及阿人約言停戰九年，給他們多少貢金。他就在這九年裏頭叫他的百姓練習戰事，又造成許多堡壘，令百姓遇危急的時候有個逃避處。九年期滿，他就準備和邁及阿人對敵，不肯給貢金了。那邁及阿人果然派兩大枝人馬打進德意志，但都給他打退了。第二次戰爭，亨利又親自帶領人馬去抵敵，把匈牙利人殺得大敗，簡直沒幾個逃回去。這是九三三年的事情；到了九三六年亨利死了，就由他的兒子烏都第一 Otto I承襲了皇位。

烏都是個很能幹的王，所以他得了『烏都大帝』Otto the Great 的尊號。無論什麼地方，凡是他所遇到的仇敵，都被他打敗。他征服了北人Northman（就是惱曼人），打退了匈牙利人（就是邁及阿人），他又在意大利獲了許多勝仗，就做了意大利王。他的帝國是從北海 North Sea 起一直拖到阿特利亞海 Adriatic，他彷彿是沙利曼 Charlemagne 再世了。他剛在意大利打仗的時候，聽得日爾曼國內起叛亂，就回來把他們征服了。他知道那些叛徒已經叫匈牙利人來幫助，那些兇狠的邁及阿人，已經從國內出發，到處虜掠了。這些匈牙利人把虜得的東西都捆載着，已經退到斯華皮亞 Suardia 去了；他就在那裏追着他們，只帶領少許人馬，去和他們對敵。經了一個惡戰，烏都又獲了勝仗，把邁及阿人的兵力打倒。從此，匈牙利人不敢再到日爾曼來，安安穩穩住在他們國裏了。

九六二年烏都在羅馬由教皇親手替他加了皇冠。這是一種紀念，就是說

他做了日爾曼和意大利合成的帝國首領了。那帝國就叫做『神聖羅馬帝國』The Holy Roman Empire of the German Nation。這是個很高尙的稱呼，但是日爾曼爲了這個榮名，已經付了極大的價錢。這日爾曼皇帝必得常在意大利駐紮一枝大兵，才能殼在阿爾拍斯山南邊保住他的權力，因爲意大利人是不喜歡日爾曼的統治的。有一次，日爾曼皇帝爲了保護意大利的秩序，親自到意大利，費了許多時日和力氣。但那時日爾曼本土的情形很壞，非得皇帝在國內不行。因爲有許多日爾曼大親王，都想把他們的土地和王斷絕關係；就是說他們不願意臣屬於王，想做成獨立的主子。現在皇帝同他的軍隊都在意大利，他們愈加可以隨心所欲了；但是這個結果非常不好；因爲日爾曼從此分成無數小邦，遇着強敵的時候，勢力很弱。

烏都第一在九七三年去世，由他的兒子烏都二世繼了位。他想把日爾曼和意大利打成一個王國，但沒有成功；在位不多年就辭世了（九八二年）。烏

都第三卽位的時候，是個三歲小孩子，但長大後非常聰明有學問，稱做『世界奇人』『The wonder of the world』。可惜十二歲就死了（一〇〇二年）由他堂兄弟巴伐利亞公 Duke of Bavaria 亨利繼位，叫做亨利第二。他從一〇〇二年治世起到一〇二四而止；他在位的時候，差不多沒有一天無戰爭。起初是爲了鞏固他在日爾曼的地位，打得很乏。後來爲了鞏固他意大利的屬地，也經過很激烈的爭鬪。到一〇〇二年，他終究在羅馬加了皇冠；但那時還有南意大利的仇人和他打。他死在一〇二四年，撒克遜首領的傳統就從他而絕。

#### 第四章 皇帝和教皇

亨利死後，日爾曼貴族就選弗蘭孔尼亞公 Duke of Franconia 康拉特繼位。他在一〇二四年登極，叫做康拉特第二。他的大願望是想獲得那些大公國，使得皇帝的權力增起來，大貴族的勢力減少些。一〇三四年，得了勃根



地公國 The Duchy of Burgundy ；隨後，巴伐利亞，斯華皮亞 Swabia 合着許多領地，都落到他手裏。他曾經兩次到意大利，在米蘭 Milan 加了隆巴地 Lombardy 王冠，在羅馬受了皇帝冠。他在意大利給了些土地與惱曼人，因此他們就得着一個立足地。後來，惱曼的權力漸漸擴張到南部意大利，從那泊爾 Naples 到西西利 Sicily 爲止。康拉特死在一〇三九年，由他的兒子亨利第三繼位。亨利做人很強幹，從前那些大貴族每逢新主卽位，就要起來抵抗，想奪他的權柄，到亨利手上，竟把他們制服了。匈牙利附屬於日爾曼，也是亨利時代的事體。亨利治國果然強幹，但是他對於教會更加有威勢。

那時，羅馬教皇已經做了羅馬加特立教會 Roman Catholic Church 的首領，和現在一般；但是那時他的權力要比現在大得多。他不但是個教會裏的大人物，也是個領有大王國的王，手下有幾枝強壯的兵隊，可以和那些國王打仗，也可以保護他在戰場上和立法會裏的地位。亨利第三做皇帝的時

候，那些惱曼人在南部意大利得了許多新地，漸漸和教皇發生衝突。教皇帶兵去征服他們，反被他們打敗，擒了過去，直給了他們一個大省，才答應講和。教會裏頭爲了這件事大起爭論，末了，各黨各立個教皇，弄得一時有三個教皇，個個都想統轄教皇領 *Papal Kingdom*。

大家去請亨利第三來決定這個爭端。他把三個教皇都革掉，自己選一個日爾曼人做教皇，那人卽位後，叫做克來曼二世 *Clement II*，這件事就此了結了。亨利又說，將來沒經皇帝允准，不能選任教皇。因此，皇帝對教皇的權力很完全了，但是這種情勢並不長久，到亨利自己兒子手上，就反轉來了。

他的兒子叫亨利第四，在一〇五六年卽位，年紀才六歲。從幼少到長成，染了惡習，聽信他寵臣的話，虐待百姓，尤其是撒克遜百姓。因此，亨利和他的重要諸侯生了惡感，撒克遜人尤其苦於重稅。要是他們發些怨言，他們就得受辱。隨後國內起了大叛亂，發生許多騷擾和流血的事。但是後來亨利竟把撒

克遜人征服，勝利歸了他。

但是他到底不能穀安穩度日的，旁的衝突事情又來找着他，叫他受了萬分羞辱，這件事是當一〇七三年喬治第七做教皇的時候起頭的。喬治在沒有做教皇以前，叫做息爾勃蘭特 Hildebrand，是個有口才的傳道師，也是個嚴正的革新家，因此，很是著名。自從做了教皇之後，就提出他的主張，要使教會有全權干涉國家和教會的事務。他又禁止教會職分的賣買；他說任用教會大職分的權柄，不該放在俗人手裏。因此，國王從前所有任命監督和教會長的權，現在都失掉了；凡是教會大官職，都要由教士 *Clergy* 選舉，由教皇承認。喬治又禁止教士娶妻；他用盡力量，想把教會擡到極高的地位，想使教皇統率皇帝和國王，就和一個皇帝統率蕃臣一般。

但是教皇怎能穀實行這大要求呢？他手裏有什麼武器可以叫那有勢的皇帝服從呢？難道靠他的將軍和衛士麼？不！不！不是的。他只要坐在教皇交

椅上，發一道上諭，就會和雷公一般打到他所要攻擊的國王身上，實在，還不止打在這國王身上，還要打到他邦裏一切生人身上。這是什麼？是一種『出教令』 Excommunication，或是『奪權令』 Interdict。

凡是一個國王受了教皇出教令的宣告之後，他國內要個牧師都不許對他表示相當的服從，每個牧師都不許替他行各種教禮，甚麼人都該終身迴避他，他死後不許給他的身體行基督教葬禮。奪權令頒到一國裏的時候，甚麼教會都不許替人家服務，甚麼牧師都盡他的聖職，甚麼教士都不許看望病人，或是要死的人，也不許幫助教區裏的人民些些子。所以孩子們就不能行『取名禮』，新娘娘們就不能行婚禮，一個死人埋葬的時候，也沒人給他做禱告了。而且這奪權令是萬萬逃避不了的。因為凡是基督教國都歸羅馬管轄，凡是牧師都要遵從教皇，所以凡是基督教國，不怕你怎樣遠，他的權力總能敷及到。

喬治第七因爲要進行那些大主張先在教會中遭了大大的反抗。最先反對他的是日爾曼的大貴族和監督。他們知道一切權柄都要到羅馬教皇手裏，所以非常不喜歡這個意思。喬治是怎樣呢？他把那些王公和監督一概宣布了『出教』。但是亨利第四不贊成這命令，他對於教皇所宣布的人，仍舊好好地看待。喬治着了怒，率性用出全力，把亨利也宣布了『出教』。說亨利並不是日爾曼首領了，他的人民可以不服從他了。

這一來，凡是亨利的仇人，都趁這個機會來反抗，他其中爲首的是撒克遜貴族。一〇七六年，日爾曼的王公開了個大會，宣言道：若是一年內亨利不能免除這命令，就要失去他的位子，他們要另選旁的皇帝了。亨利見了這種情形，果然膽怯了；他決計到教皇那裏去，求他取銷那命令。在半冬的時候他渡過阿爾拍斯山，找着康奴沙 *Canossa* 宮殿，就是教皇住所。他來到門上，那些守門衛兵不准他進去。他立在那裏三天，赤着頭腳，穿着悔罪衣，苦苦地哀求

讓他見了教皇。直到了第四天，才准他進去；那教皇因爲已顯過威風，也就取銷了命令。

但是亨利雖然邀了教皇的赦免，不料日爾曼貴族竟趁他不在國中的時候，另立斯華皮亞公路杜爾夫 Rudolph 做皇帝。因此，國內起了許多戰爭和混亂，直到一〇八〇年把路杜爾夫殺死才止。後來亨利把斯華皮亞省給了他的臣下，名字叫弗來特列奧夫，斯士芬 Frederick of Staufen 的，那人就是一個有名的日爾曼皇統的始祖。

從此，亨利又在日爾曼佔勢力了；他決計帶兵到意大利去，懲辦他的老仇人喬治，以雪他在康奴沙所受的恥辱。他兵到羅馬的時候，喬治就逃進恩及路 Angelo 城堡裏，羅馬也降了亨利。亨利另外立一個新教皇，叫做克來曼三世 Clement III，他自己也由克來曼給他加了皇冠。喬治後來又帶領一隊惱曼兵回到羅馬；但是那些惱曼人非常野蠻，虜掠燒殺，無所不至，惹得羅

馬人恨起來，把喬治和惱曼人一共趕了出去。從此，喬治永遠不回羅馬，到了一〇八五年死在撒來奴 *Salerno*。但是喬治死了，他的政策並沒有隨着他死去。以後數百年間，這種政策還很能感後代的教皇，所以每個教皇，但凡能穀來到手裏的一切權柄，都盡力地握着。

亨利回到國的時候，日爾曼已經大起混亂；而且他平了阿爾拍斯北面的亂，意大利又起新叛亂了，所以他晚年全都在戰爭擾亂裏頭過日子。喬治以後的教皇都向他頒了出教令，都用盡氣力，從各方面來妨害他，又使他的兒子也都起來叛他，叫他苦惱到極點，內中有個兒子叫做亨利的，竟把他父親囚起來。一一〇六年，亨利第四和他的諸位叛兒爭鬪的當中，忽然死了。他在位很長久，也很苦惱，其間他受盡各教皇的惡待，竟和他的父親惡待他們一般。

亨利第五在位的日子，從一一〇六年到一二五年止。他雖然承教皇的

情，幫助他背叛父親，但他即位後，就立刻明白宣言他的權利是絲毫不肯讓給教皇的。他在位當中，沒有一天不和教皇爭鬪，教皇對他宣布了出教令，但他並因此改了態度，他仍舊和教皇打仗，替皇帝自己爭權力。直到後來，兩邊才講和，結成一個條約，讓教皇在日爾曼得了許多勢力，到一二二五年亨利死了，因他無嗣，皇位傳給撒克遜尼公路太爾 Lothair。路太爾在位的時候（一二二五年——一二三八年）很不太平，因為他要保牢他的地位，必得和兩個有勢力的人抵抗，那兩人就是斯華皮亞和弗蘭孔尼亞公爵，弗來特列克和康拉特，斯士芬大族中的兩兄弟。因此，他無日不在戰爭中，但在他未死以前，這兩兄弟已經降服了他，他得着很大的權力。

## 第五章 荷亨斯士芬家 The House of Hohenstaufer

路太爾死後，他的仇人，弗蘭孔尼亞公，斯士芬家的康拉特，選做日曼爾王，叫做康拉特三世。那時，巴伐利亞和撒克遜尼的公爵，亨利『驕傲』 Henry the



Proud 就是路太爾的女婿，也想繼承皇位。因此，康拉特二世和亨利『驕傲』兩個人就打起仗來了；後來亨利『驕傲』死了，又由他的兒子亨利『獅子』Henry the Lion 接續打着；他兒子是一位有名的戰將，關於他那怪名就有許多荒唐的故事好說。這個戰爭把王國分成兩邊：一邊是威爾夫黨 Welfs，他們都幫着亨利，就是巴伐利亞公威爾夫；其餘一黨是威勃林黨 Warblinges，是給荷亨斯士芬家打仗的。所以他們兩邊的戰號是『息，威爾夫！』『息，威勃林！』就是說，『此地是威爾夫！』『此地是威勃林！』這威勃林的名稱是從斯華皮亞小鎮上取來的，那小鎮就是荷亨斯士芬的堡壘。這兩個名稱後來傳到意大利去，意大利人讀做該爾夫 Guelph 和吉勃林 Ghibelline，他們拿來稱皇帝黨和教皇黨。

後來康拉特得着勝利，在溫斯備 Weinsberg 鎮把威爾夫黨打服了。當初威爾夫黨把這地方守得很牢固，康拉特圍攻許多日子，才把他打落。康拉

特着了惱，發誓要把城裏的百姓都處死，但是婦人可以逃出，並且准他們帶些貴重的東西。不想城門開處，有一串很奇怪的隊伍走出來，細看時，才知道每個婦人都負着丈夫在背上。因此，溫斯備的男人性命也得保全了；那些婦人負着重擔走過的地方，現在叫『華勃爾托勒』*Westerforten*，就是忠節街的意思。

一一四七年，康拉特合着法蘭西的路易七世，領第二次十字軍出征。有一大隊武士、義勇兵、香客等跟兩王到小亞細亞 *Asia Minor* 去，但他們終究沒到着耶路撒冷 *Jerusalem*。他們沿途遇着疾疫和饑荒，因此而死的人，比在戰爭裏頭死的多，所以只有些子人回轉歐洲，訴說這次遠征的大失敗。

康拉特死在一一五二年，他只有一個小兒子，因為那時很不太平，小孩子治理不了，他臨終的時候，就勸那些貴族選了他的姪兒弗來特列克。他們果照他的話做，叫那頂有名的日爾曼皇帝登了位，那人就是弗來特列克。『紅

鬍子』Frederick Barbarossa, Frederick Redbeard。他在第二次十字軍中當戰將，曾經得了大名，所以全日爾曼人都歡迎他做他們的首領。但是阿爾波斯山南面的情形就和這邊大不相同。因為那些北意大利的城鎮，以米蘭 Milan 爲首，結成一個強有力的同盟，他們決計要脫離皇權，自己管理自己了。

弗來特列克因此帶領一枝得力兵隊到意大利去，在帕維亞 Pavia 受了隆巴地鐵皇冠。隨卽奪取米蘭，差不多把他打爲平地；其餘的城鎮都懼遭遇這樣的惡運，紛紛投降了這大皇帝。他在羅馬由教皇親自給他加上皇冠，但不允做教皇的屬人，因此，兩人起了大衝突。後來這衝突越加高了，各黨各立了教皇，各對各宣布『出教令』。那時，隆巴地的各城鎮，趁着這個機會，又紛紛獨立起來，意大利的國事弄得非常混亂。

而且他自己國內的主要藩臣亨利『獅子』也不肯助他，愈加叫他苦惱，

所以弗來特列克只得同教皇結了和約。現在意大利的情形漸漸安穩，他可以回轉日爾曼去了。那裏有許多事體等他親自辦理。第一件是亨利『獅子』，有許多人告發他。因此，經了無數苦戰，才把他打敗，趕出帝國之外。第二件，國內有許多強盜伯爵，在道旁高地或是河邊築成堡壘，就從那些地方搶奪過往商旅、驢車、貨船等等，並做那擄人勒贖的勾當。因此，弗來特列克攻到這些賊巢裏去，把那些寨柵都打成平地，處死許多不法貴族，叫那安分的良民大大地快樂一場。

這弗來特列克『紅鬍子』爲了意大利的戰事和日爾曼國內的秩序，已經費了他許多光陰，後來又因爲耶路撒冷落到沙蘭生王撒拉亭大帝 the great Sultan Saladin 手裏，他又決定帶十字軍到聖地去。他同英王李雀特 Richard the Lion Heart 和法蘭西王先到了派來斯丁 Palastine，但在那裏因爲渡一條河送了性命（一一九〇年）。

這偉大而聖明的紅鬍子皇帝死後，消息傳到日爾曼去，百姓都非常悲慟，但他們都傳說他還沒死，總有回轉的日子，因此經過許多年，他們都很切心地盼望他回來。後來日子長久了，就漸漸生出一種神話，說他受了魔術的支使，住在一個深山裏的宮殿中。他是坐在一個大石桌邊打瞌睡，他的紅鬍子已經生得很長，橫過桌子了。他每一百年要醒一次，他就問人家那些烏鴉有沒有飛上山；要是說有的，他又睡去了。但是總有一次沒有烏鴉飛上的，那末，他就要和他的人一同出來，給新的光榮的日爾曼一個黃金時代了。閒話休題，言歸正傳。

却說巴巴路沙（就是紅鬍子）死後，就由他的兒子亨利第六（一一九〇年—一一九七年）繼位，那時亨利『獅子』又到日爾曼來作亂，所以亨利即位後，就去和他打仗。他這番是和英王李雀特『獅心』結了同盟，合力來抵敵皇帝的。但李雀特給奧地利的萊烏普爾特 Leopold 擒去，關在一個堡裏，所

以不能幫助他。後來，亨利『獅子』的兒子娶了一位荷亨斯士芬族中的女兒，因此，他也和從前的仇人結了朋友，平平安安的死了。

亨利第六見日爾曼的一切情形都很太平，他就渡過阿爾拍斯，去征服南意大利，用了極殘忍的手段來毀壞仇人。他決心要征服東歐羅巴，但剛在計算中，忽然死了，年紀才三十二歲。那時，他只有個三歲的兒子，因此，日爾曼忽然產出兩個皇帝。原來那威勃林黨和威爾夫黨是永久做仇敵的，現在威勃林黨是選亨利的兄弟，菲立拍繼位；威爾夫黨是選亨利『獅子』的兒子烏都做皇帝。

他們爲了這王位爭鬪十年，直到一二〇八年菲立拍殺死才止。烏都那時又在羅馬受了王冠，但不久，他和教皇印奴生托三世 Innocent III又大起衝突。印奴生托是個強幹有爲的人，從來的教皇都不能及他；他決計要把教皇的治權並行於民教兩界間。他對烏都宣布了『出教令』，叫日爾曼貴族

另外選個首領。他們選了一個未成年的人，名叫弗來特列克，是巴巴路沙的孫，亨利第六的兒子，就是十五年前給趕逐了的。他登位之後，稱弗來特列克第二。荷亨斯士芬朝也算從此光復了。

弗來特列克在位的日子，從一二二二年起，到一二五〇年止，他是一員戰將，和一位有勢力的皇帝，真不愧爲巴巴路沙的孫子了。但他那時的確非做一員大將不可，因他在位的時候，真是沒有一天不在喀爾夫和吉勃林兩黨的惡戰中，這兩黨中，一黨是助教皇的，一黨是助皇帝的。喀爾夫有勢力於意大利各大城鎮，和教皇合成兩大勢力，他們繼續和吉勃林徒黨的首領弗來特列克惡鬪着。

這意大利的永久戰爭，從日爾曼一方面看，是一件很不幸的事情，因爲弗來特列克爲了那戰爭常常不在本土，弄得那些反亂的伯爵仍舊不守規矩了。巴巴路沙從前所平了的寨壘，他們又重新建造起來了；他們現在不但搶

奪過往商旅，還要劫掠遠近的鄉民，欺負一切反對他們的，或是不肯交出財物的。

那有名的商市同盟——亨沙同盟 *Hanseatic League*——就是在這個時期內組成的。往後二百年中，這些日爾曼市的財力和勢力發達得很快。他們自從十字軍興起以後，就和東方做賣買。那香料啦！寶石啦！華美的織物啦！一切東方奢侈品，都從十字軍所開闢的道路流入歐洲。那些市鎮收受這些貨物，把他販到各地去，因此，地位就增高了；那些經營這些貨物的商家也變成有財有勢的人了。這些市鎮從他們的領主買得許多特權。他們也買得自由和權利，可以依照法律生活，不必隨領主的喜怒了。那些市民都造城牆保他們的安寧，並在城中建築那些『商人王』的莊嚴宮殿。有許多大自由市 *The great imperial towns* 非常有力量，非常華麗，所以每個城市都和一個小共和國一般，是由自己的官吏統治着，並且由自己創造法律，要是有什麼



大領主要壓制他，或是旁的城市要反對他，他也可和他們打仗。

後來，有些大城市漸漸合成一個同盟，內中頂大的，就算亨沙同盟，這是一個大商市同盟，內中大概是波羅的海和北海的海港，但也有少數內地的大城市包括在裏頭。當他們勢力鼎盛的時候，這些亨沙市就和一個王國一般威嚴；他們有海陸軍，也和人家宣戰議和；有時竟同那些國王打仗，把他們推翻了。這個同盟是在弗來特列克二世朝結成的；往後兩百年中，他的勢力很大；後來，因為各市鎮間自家起了衝突，這同盟就分散，另外有鄰國商業中心市興起來。

當皇帝和教皇惡戰的時候，不料日爾曼忽然遭了那些從東方來的游民的攻擊；原來那些人是給成吉思汗 Zenghiz Khan 打服的。他們越過俄羅斯、普魯士等地方，一直來到日爾曼。這時弗來特列克正在意大利打仗，國內無主，真是危險極了，虧得西里西亞公 The Duke of Silesia 把他們阻住，他們

退去了。且說普魯士這省分，在這個時以前，本是一個異教地方，也是歐洲中一個最末後的異教輸出地。現在給日爾曼武士團 German order 的武士征服了，他們就把基督教和文化輸入進去。沒有多少時候，那些教堂、修道院、市鎮等等就接連興起來了，普魯士也漸漸變成日爾曼帝國中頂重要的部分。

到一二五〇年弗來特列克死了，由他的兄弟康拉特四世承了大統。在位的日子很短，因他在一二五四年就去世了，只有一個小兒，名叫康拉亭 Conradin 四世，這人的結局很可慘。他父親死時，他還是個小孩，年紀太輕了，不能登日爾曼皇位。他到十六歲的時候，帶領一枝人馬去奪回他父親的南意大利王國，就是那泊爾和西西利王國。但是教皇已經把那泊爾和西西利王位給了法蘭西親王，安柔的查理斯 Charles of Anjou，他是個嚴厲殘忍的人，要是仇人落到他手裏，他是全沒有慈悲心的。康拉亭到意大利之後，因他年輕貌美，加着情性豪爽，才辯過人，人心都歸向他。羅馬、西西利都歡迎贊助他。

但是到了戰爭的日子，查理斯得了勝仗，把康拉亭虜去。兩個月後，這個豪爽的青年，竟在那泊爾受了斬首之刑（一二六八年），那有名的荷亨斯士芬皇統，就隨他頭顱一同告了結束。

## 第六章 七個選舉侯 The Seven Electors

自從一二五四年康拉特四世死後，日爾曼竟成了個頂不造化頂不太平的世界。這就叫國統中絕的時代 *Interregnum*。——舊主已故新王未立的時侯，——因為從一二五四年到一二七三年間，日爾曼國內實在沒有一定的首領。偶然立過幾個王，但都沒有實權，不過擁有王的虛名罷了。其間各大貴族都把他們的舊恨重提出來，互相爭鬪不息；至於市鎮間以及市鎮和諸王公間的小戰爭，更是不計其數；此外，強搶弱的事情，那真是無處沒有的了；所以這時的日爾曼就和沒法律和主權一般。那些強盜伯爵見了這種混亂情形，快活的了不得；他們常常從他們的寨壘裏湧將出來，亂搶一頓，回去的時候，

把虜來的許多囚人都放到他們的牢裏去，許多財寶都藏在他們財庫裏去。這種擾亂的情形，差不多經過了二十年，各色人民都厭苦極了，大家都盼望有一個好王來恢復秩序。因此，決定將來一個皇帝的選擇權，要歸到七個大人物手裏去。那七個大人物，就叫做選舉侯 *Electors* 一二三個是教會裏的貴族，就是可隆涅 *Cologne* 邁耶斯 *Mayence* 托來符 *Treue* 三處的大監督；四個是各邦的貴族，就是巴伐利亞 *Bavaria* 斯華皮亞 *Suabia* 弗蘭孔尼 *Franconia* 勞蘭 *Lorraine* 四處的公爵。

這些選舉侯最先選出的是哈拍斯堡的羅道爾夫 *Rudolf of Hapsburg*，他在位的日子，從一二七三到一二九一年，是一個很賢明的王；他不去經營意大利，却拿他的全力來謀日爾曼的安寧。他要把國內的秩序恢復過來，把那些叛逆伯爵的勢力打翻。派遣軍隊把那些賊寨一個一個佔着，捉着的叛徒，都立刻拿來處死。他從沒有到羅馬去受皇冠，也不想維持阿爾拍斯山南

面的日爾曼權力。一二九一年他死後，就由那素 Nassau 的阿杜爾夫 Adolf 繼承皇統，一共在位七年。一二九八年，和羅道爾夫的兒子阿爾勃來西托 Aldrecht 打仗，被他殺死了；從此，阿爾勃來西托做了皇帝，一共在位十年。一三〇八年，他在瑞士遭了他姪兒約翰的暗殺。據說威廉太爾 William 就是那個朝代的人，他是個大弓箭手，因為觸怒了皇帝，要叫他放一個蘋果在他的兒子頭上，親自射這蘋果，但他竟射中了。

阿爾勃來西托死後，有許多貴族要求皇位，但那些選舉侯終究選了盧森堡 Lnaenburg 子爵，就叫做亨利八世（一三〇八——一三二二）。這個國主很想恢復意大利的皇權，但教皇以及意大利的貴族和各城鎮，都結合起來反抗。直到一三二三年他遇熱病死了，並沒成功。

此後，盧森堡家和哈拍斯堡家互爭皇位，起了戰爭，究竟給哈拍斯堡家的路易 Louis 得了去。但教皇又和他爲難，他不得和教皇反抗，因此，日爾曼

和教皇的關係起了一個大變化。那時，日爾曼人因為教皇屢次用命令廢立他們的主子，心中很不耐煩；那些選舉侯也就宣言以後當選的皇帝，不管教皇承認不承認，都該算做合法的皇帝。他們隨後又宣言教皇的『出教令』和『禁權令』一概作為無效。

當這些宣言通過的時候，那羅馬教皇已經不在羅馬了。從一三〇九年三月到一三七六年九月，教皇宮城就在法蘭西南面阿維涅 Avignon 地方，受了法王保護，從此，他的權勢就一天不如一天了。

自從一三四七年路易死後，婆海米亞 Bohemia 的查理斯就選做日爾曼王。他和教皇很要好；也在意大利受皇冠，和從前的皇帝一般。他是創辦第一個日爾曼大學的人，那大學就在拍拉格 Prague。他又頒布幾道上諭，規定皇帝選舉法和選舉侯的等級。

一三七八年他死了，由他的糊塗兒溫塞勞 Wenceslan 繼位，百姓把他叫

做『懶漢溫柴爾』Lozy Wenzel。他治國很無道，因此，到了一四〇〇年，給人家廢掉，另外選舉行宮留守侯領 Palatinate 的羅拍托 Rupert 繼了皇位。羅拍托是個有才能的人，但他的朝代很不太平，因為溫柴爾不願退位，召集許多朋黨來幫助他。因此，羅拍托要恢復日爾曼的秩序，並且維持意大利的地位，不得和溫柴爾奮鬥。到一四一〇年他死了。那時日爾曼一共有三個皇帝：因為溫柴爾仍舊要求皇位，那些選舉侯不贊成他，另外立了兩個首領，一個是溫柴爾的兄弟息及斯芒特 Sigmund，一個是模拉維亞 Moravia 的就斯托 Jost。後來就斯托死了，溫柴爾也退讓了，因此，息及斯芒特竟登了皇位，他在位的日期，從一四一〇年起，到一四三七年止。

這息及斯芒特朝代，很關重要，因為在這時期裏發生一個大運動，把日爾曼的情形根本改變了，那是什麼？就是『宗教革新』Reformation。原來羅馬教會在那時已經很富足，就由那富足當中養成奢恥淫逸的習氣。凡是教會

中要職，都不肯渡那辛苦的生活，也不向貧人傳道，或是教訓他們幫助他們，却天天去打獵宴會，做出種種過分的勾當。因此，下級的教徒也做倣他們，弄得全教會都很腐敗。有許多熱心的人看不慣這些情形，想好好地改革一番，因此，那些人就叫做『革新教徒』Reformer；他們的主要活動的地方是婆海米亞，他們的首領是約翰哈斯 John Huss，是個又和善又能幹的好人。教皇恨他攻擊羅馬教會的腐敗，宣言把他逐出教會，但他仍舊做改新教徒的事業，並不顧念這事。

息及斯芒特眼見教會中起了許多大爭論和反對，決計要開個大會，把那些可惱的問題討論一番，得個結束。一四一八年果然在康斯坦斯 Constance 開成一個大會，許多教正、監督、牧師都從各國來到此地，這會開到一四一八年，一共經過四個年頭；會中的首席是教皇約翰二十三世，那是個罪惡多端的壞人。



這時皇帝也請召約翰哈斯到會辯答，並且答應他好好地來好好地回去。哈斯聽信皇帝的說話，果然來到康斯坦斯。但教皇立刻下令把他囚起來，不久又把他當一個異教徒審問。他不肯否認他自己的教理，因此決定把他用火焚死。那時息及斯芒特不顧從前的答應，竟不設法營救；一四一五年七月，這個宗教革新家竟在火柱受了火刑。從此後一百多年，宗教改革的大運動才大發達，但這回的事情要算是開端了。

當哈斯處死的消息傳到婆海米亞的時候，他的徒黨非常憤怒，紛紛起兵反抗。他們的首領叫做約翰集斯加 *Jhon Niska*，這人很殘忍，但凡聽了他的名字都要畏懼的。這哈斯黨戰爭經過了十五年之久，給他殘壞的地方着實不少。息及斯芒特帶領甲士和武裝兵去攻打那班斬木揭竿的哈斯黨，却屢被他們戰敗，他們懷着憤怒，也不顧性命，因此他們打仗的時候，真是銳不可當的。結果也戰他們不下，息及斯芒特只得求和，讓他們佔着勝利。

息及斯芒特朝代還有一件可注意的事件，就是荷亨措倫族 Hohenzollern 是從那時興起的。因爲一四一一年，皇帝任命荷亨措倫子爵弗來特列克做勃蘭登堡 Brandenburg 將軍兼選舉侯；這新選舉侯當時雖然領土很少，但這一族後來漸漸得勢，竟做了普魯士王，現在也就是大德國的皇帝。

## 第七章 宗教革新

從哈斯死後到大革新家馬丁路德 Martin Luther 的時代，其間皇帝都是有名無實。一四三八年，息及斯芒特死後，繼統的是阿爾勃來西托二世，這人到第二年就是一四三九年又死了。但從此後又接着一個很長的朝代，臨朝的是哈拍斯堡的弗來特列克三世，從一四四〇年登位到一四九三年才崩御。這弗來特列克是個昏王，國內弄得大亂，其間小戰爭也不計其數。

但這個朝代，除了戰爭外，還有一個和平的大勝利可以記載，那就是印刷術的發明了。一四五七年，德國的第一部印字機印成一部拉丁文的聖書，因

此，這印刷術流傳很快。從前手抄的書，價錢很貴，也很難找，現在是便宜多了。因此，從前一個人能讀書，現在有五十個了。現在的人也能自己去推求事理，不和從前一般，一味的盲從人家教他的說話了。這印刷術和宗教革新的關係很大。因為那些新學術從此傳揚出去，人們愈加不滿於教會的腐敗了。學生們都離開舊式學校，聚集到新大學裏去；這些大學替德國造成很多的學問家，歐洲各國都趕不上。

自從馬格綏米林第一 Maximilian 在一四九三年登位後，思想潮流是愈趨愈高了。他稱爲日爾曼皇帝，並有在意大利受皇冠，從此以後的皇帝，都照他的老例。哈拍斯堡家在馬格綏米林的時候，權力頂大。他是日爾曼皇帝；但他娶的妻子馬利，是勃根地 Burgundy 查理斯『大膽』Charles 的女兒，因此，他又得着奈索蘭特 Netherland，此外，婆海米亞和匈牙利王國也落到他手裏。

馬格綏米林朝產生一個世界沒見過的大革新家，這人就是頂出名的馬丁路德，他自從做孩子到成人，都在這朝代裏。他原是個教會信徒，二十二歲的時候，做了修道士。一五一一年，二十八歲的時候，去參觀羅馬。到了那裏之後，看見一切情形，他很是喫驚。他見那些牧師褻瀆各種最莊重的宗教儀式，見他們把逸樂金錢看做比什麼都要緊，他見無數腐敗的情形，叫他憤怒難堪。

因此，他回轉日爾曼的時候，第一步就公然宣傳反對教會的腐敗。他的言詞很激烈，口才很出衆，所以聽他的演說的很多。第二步是向教皇挑戰。這時教皇是來烏十世 Look，他想募一大宗款項，在羅馬造聖彼得殿。因此，他派出許多修道士，叫做赦罪使，令他們發賣赦罪符。日爾曼的赦罪使頭腦，也是一個修道士，名叫太資爾 Tetsel。這人到各處城鎮去勸導人家，他說，若買了他的赦罪符就可免罪；犯罪越大的，赦罪符的價也越大。

那時有思想的人，見了這種無恥的交易，心中非常羞憤，路德攻擊這事，尤其利害。一五一七年十月二十三日，他在威登堡 Wittenberg 的一個教堂門上，揭了一種宣言，他說赦罪是不可用金錢求的，是該由自己懺悔去求的。這宣言被許多熱心的人看見，他們非常歡迎。從這次運動後，路德就變成宗教革新的大首領。

教皇傳路德到羅馬去，但他不去；而且仍舊攻擊羅馬教會的腐敗，並不停止。他又寫了許多信件發表各種意見，並將這些信件都印刷起來，叫各處人民讀着，因此得了許多人贊助他。到了一五二〇年，教皇想壓服他，發一道教皇諭，宣言說，路德若不自己取銷意見，就要逐他出教，當做異端辦理。但路德並不畏懼，竟和羅馬決絕了，公然在威登堡把那諭令燒棄，顯明他是教皇和羅馬教會的仇人。

在這件事發生的前一年，皇帝馬格綏米林死了，由他的孫子查理斯五世，

就是西班牙的查理斯大帝，繼了大統。這是一個最有勢力的皇帝，嚮來未曾有過的。他是西班牙王兼奈索蘭特的國王，又是日爾曼皇帝，那泊爾西西利王，兼爲新世界西班牙領阿美利加的領主。他是個嚴正舊教徒，已經答應教皇克減革新運動，因此，大家都看着日爾曼，要看看路德的結果。

一五二二年華爾姆斯 Worms大會把路德傳去。他的朋友都不願意他去，恐他遭了害，但路德毫不氣餒，竟到華爾姆斯去。他所到的地方，人都聚攏來看，這是怎樣一個人，膽敢觸犯教皇；並且敢向那可怖的仇人那裏去，並不驚怕。路德到大會的時候，不肯取銷他的教理和著作。他末了說道：『我站在這裏，我不能做旁的事體：上帝助我，耶門！』

這時路德危險極了，他的結果差不多要和哈斯一般，幸虧會中有幾個有勢力的朋友，把他帶走；後來皇帝要辦他，還把他藏了起來。從華爾姆斯大會後，離開日爾曼好多年，不過偶然回來一次；他親自和法蘭西打仗，又和土耳其

其人以及地中海裏的野蠻海盜打仗。這時期裏頭，革新運動漸漸傳布到全國。道院庵堂是逐漸的消滅了，那用拉丁文的供奉，現在是改用國語了，教士也准婚娶了，悔罪的條款是革除了，聖書是印刷起來，白送給人家看。路德自己也拋棄那牧師舊規，娶了一個妻子，這婦人名叫嘉他鄰 Catherine，原來也是一位女教士。

在這宗教大改變的當中，國內漸漸有些不安靜起來。路德教徒在威登堡各處攻打教堂，把所有的門窗圖畫祭壇和十字架都毀壞了。路德慌忙跑去把這亂事阻止。但比這種亂事更利害的還很多，因此，常常釀成鄉民暴動。原來那些農夫和工人一嚮遭着王公貴族的虐待，徵取他們重稅，還要時常搶奪他們貨物，損傷他們的田地。他們現在都懷着一個念頭，心想這新宗教可以如他的願了，他們更由無智識的頭腦牽着，暴動起來，要去報仇雪恨。成羣結隊的攻向前去，殺人放火搶劫等事，無所不爲，但凡他們所恨的人，都要遭

着他們的毒手，這些鄉民暴動，非等雙方死了多人，官家也不阻止。

這革新運動在日爾曼北部的勢力，要比南部來得大。奧地利和巴伐利亞仍舊信羅馬教；因此，一五二四年，這些地方都紛紛殺害路德教徒。而且皇帝查理斯本是革新運動的仇人，這時也下一道上諭來阻礙他。那些皈依路德的王公和城鎮，都紛紛提出抗議，因此，這些革新教徒，後來也稱做抗議教徒 Protestants。

一五三〇年，查理斯又在奧格斯堡 Augsburg 召集一個大會；但是自從華爾姆斯大會到現在，路德的見解已經大通行。他不料九年前一個可憐的教士，出現在他和他的貴族面前，抗辯舊教會的無道行爲，現在他那裏却有許多王公做了他的門徒。這次大會的要事是宣讀抗議教徒的信仰書，這書後來叫做奧格斯堡信仰書 The Confession of Augsburg。讀這書的是路德的朋友邁倫克登 Melancton。但是查理斯却不承認這書，威嚇那班贊



同『出教令』的人。到了第二年，有許多邦國城市，結成一個同盟，來保護抗議教徒的利益，那就叫做條馬爾愷爾特同盟 *Schmalkelden Alliance*。

現在查理斯又離開德國很長久了；當他不在國中的時候，那改革運動又逐漸進步。路德仍舊做首領，一直到死。他或是傳道，或是教人，或是做些好歌，叫門徒唱着，他在國中勢力極大；一五四六年，他死的時候，全國都非常悲痛。路德死後，抗議教徒很是危險。因為那時查理斯又回國了，他決計要壓服路德教。他叫教皇在鐵勞爾 *Tyrol* 府托倫托 *Trent* 地方召集一個宗教大會，凡是抗議教的王公，都須到會。但他們恐有不利，不肯前去；因此，查理斯就來攻打條馬爾愷爾特同盟了。這抗議教同盟的辦法很不妥當。他們不能戰一致團結，讓查理斯來一次打一個勝仗，後來一齊被他征服。他把主要的頭領囚起來，帶到奧格斯堡去。他想解決這革新問題，盼望叫新舊兩教都悅意，但兩面都不討好。

查理斯和新教諸邦戰得倦了。撒克遜的模利斯 Maurice 從前曾經離開新教邦，去幫助皇帝；但現在他又回轉去，帶新教兵來反抗皇帝了。而且那時皇帝又遭着他的仇人法蘭西王的威嚇，查理斯的心想和財力也不能再戰了。因此，一五五二年，他竟承認了帕素和議 The Peace of Passau。新教徒的宗教自由，由此愈加穩固，革新運動也就完了。

三年後，就是一五五五年，查理斯辭去皇位，退到一個修道院裏去。這時候他的身體很壞，盼望餘年裏頭安享太平。他的大領土，是分給兄弟法定能特 Ferdinand 和兒子菲立拍 Philip。法定能特做日爾曼皇帝，菲立拍管領西班牙和奈索蘭特。查理斯在一五五八年去世，就是退位後第二年。

## 第八章 三十年戰爭

那兩位繼查理斯五世的皇帝，一點也不難為耶穌教徒 Protestants。查理斯五世的兄弟法定能特一世 Ferdinand I（一五五六——一五六四）

凡是從前查理斯五世所訂的條約，他都照舊遵守，一點也沒改過；一面又竭力恢復德國的治安。法定能特的兒子是馬格綏米林二世 Maximilian II (一五六四——一五七六)，在位的時候，和那些信仰耶穌教的百姓，感情很好。竭力使路德教徒 Lutherans 和天主教徒不傷和氣。那時耶穌教又分了兩派：一派是路德教徒，一派是加爾文教徒 Calvinists ——兩派互相攻擊。那加爾文教徒是約翰·加爾佛 John Calvin 的弟子——加爾文是個宗教改革家 Reformer，他的教義傳遍瑞士法國紐色蘭 Netherland 各處。這兩派的教義很不相同，所以雖同是耶穌教，却都有切齒之恨。

馬格綏米林二世算得是個英主，但是他的兒子路達夫二世 Rudolf II (一五七六——一六一二)，却很庸弱愚蠢。在位的時候，專一和耶穌教徒作對，國內弄得紛亂異常。那强有力的波希米亞州 Bohemia，忍不住他這種暴政，便背叛了他，讓他的兄弟麥西斯 Matthias 做了波希米亞王。當時耶穌教徒

覺得自己的地位非常危險；到了一六〇八年，他們便設了個同盟會。同盟會設立後的第二年，天主教徒也團結起來，定名聖教同盟會 Holy League。自從這兩教各自同盟起來後，兩教的爭端便日近一日。

一六一二年路達夫逝世，他的兄弟麥西斯被舉爲德皇。麥西斯因將他原治的波希米亞，讓給他的姪子法定能特大公 Archduke Ferdinand。波希米亞的耶穌教徒見換了主子，心裏很不舒服，因爲他們知道法定能特是個很嚴厲的天主教徒，和他們一些感情也沒有。法定能特接了位之後，果然顯出他的偏愛手段：命令將全國所有的耶穌教教堂拆毀，而且不許耶穌教徒提出任何抗議。

波希米亞人本是很驕悍的，現在受了這般的待遇，滿腔都蓄了怒氣，專等發洩，後來決裂的時機竟到了。一六一八年五月，他們在帕萊格 Prague 地方的主教第 Palace 裏開了個大會；耶穌教徒的許多首領在會裏和那些忠

順法定能特的官員會着，便向那些官員訴說他們受了不正當的待遇。後來兩方都說得爭鬧起來，其中有兩個天主教的官員，平日是出名殘暴，不公平的，被那些耶穌教徒捉住，從窗子裏直攢到外面。這個時候，可以說是三十年戰爭 *Thirty Years' War* 的開始時候。德國就是因爲這三十年的惡戰，陷入極困苦，極悲慘的境况。

耶穌教徒和天主教徒各自聚集了軍力。一六一八年八月，天主教徒的軍隊向波希米亞出發，在那裏便敗了一陣。第二年三月，老皇帝麥西斯逝世，法定能特做了德皇。這時，耶穌教徒便知道沒有見天日的希望了。德皇的軍隊由一個著名的軍人，叫作梯雷將軍 *General Tilly* 的統率；一六二〇年，他督率着天主教的同盟軍，在帕萊格大勝了一仗。這一番的大勝仗，就將波希米亞弄得七零八落。那些反抗法定能特的首領，有的處死刑，有的監禁起來；所有的耶穌教教堂都給封鎖起來——也有改作天主教教堂的；耶穌教的教

士殺的殺，處流刑的處流刑；其餘的百姓這時只得仍入了羅馬教——就是天主教——，有的則和故國告別，逃了出去。

戰雲又迷漫到萊因河 Rhine 沿岸的帕來丁奈脫省 Palatinati 去。在那地方，耶穌教徒却勝了梯雷一仗，其時是一六二二年。可惜他們戰勝後，太來得大意，竟將軍隊分了開來。所以梯雷重振軍旅，用了個迅雷不及掩耳的手段，猛撲過來，他們散作兩處的軍隊，各自和梯雷惡戰了一番，便仍吃他打敗了。自此以後，梯雷在帕來丁奈脫橫行無阻，仗着自己火礮，到處掃蕩；凡是經過的城鎮，鄉村，都成了墟地；而且待遇他所痛恨的耶穌教徒，極其殘酷。

帕來丁奈脫省的選帝侯曾娶了英皇及姆斯一世 James I 的女兒作妻，這時也被德皇逐出領地，不能享有德國法律上的保護權。各國便組織了一個同盟來幫助他；英格蘭，荷蘭，丹麥，和北日爾曼信仰耶穌教的州省，都合在一起攻擊法定能特。但是及姆斯一世並未怎樣幫他女婿的忙；其中實實在在

幫助耶穌教徒的，只有丹麥一國。

德皇法定能特見這許多敵人和他作對，很覺得慌張，便召福拉德蘭的公爵 Duke of Friedland 淮倫司頓 Wallenstein 來幫他。這位福拉德蘭公爵也是當時一位極著名的將軍，起初波希米亞一役他很得着些名譽和錢財。這次他來幫助法定能特，一共帶了五萬兵士，其中的勇士都是從歐洲各處募來的——不過這些勇士投奔他的麾下，都是希望將來施逞劫掠手段。一六二五年，淮倫司頓進兵薩克宋奈 Saxony，大敗了一隊耶穌教的軍隊後，就占據了薩克宋奈全省地方。

一六二八年，丹麥皇被梯雷打敗，於是這兩位大將軍——梯雷和淮倫司頓——合兵一起，向丹麥出發，將丹麥全境盡力侵掠。同時，淮倫司頓又占據了波羅的海 Baltic 沿岸的城池，所以到了一六二九年，日耳曼全部都在德皇法定能特的威權下了。他發下命令，說從前天主教的財產給耶穌教得去。

的，現在仍歸還天主教；耶穌教的禮儀須要廢除；所有的大教堂都須讓給天主教士居住。

那知到了第二年，耶穌教裏有一個大健將領兵到德國來，救他的德國教友了。這人便是瑞典的皇帝加斯太凡司、愛道爾發斯 *Gustavus Adolphus*，諱名叫作『北方的獅』*Lion of the North*。加斯太凡斯進兵德國，是在一六三〇年；他的兵士很少，但是到了德國，就將在他附近德皇統治的軍隊打走咧。他望着德國內部一直進發，真是勢如破竹，德國的百姓看了，極爲驚異。從前梯雷帶領的那些強暴軍隊來時，和那淮倫司頓手下比梯雷兵士更凶惡的勇士來時，他們都急急逃避的；現在這位將軍的軍隊來到，他們竟一點也用不着逃避。原來加斯太凡司、愛道爾發斯的軍隊，紀律很好；那時的大將，要算他最卓越。他的軍營裏，一點喧鬧的聲音都沒有；每天早晨和晚上，作一次禱告。軍隊出發的時候，步伐整齊，規律嚴肅。那些德國的鄉下人從前吃了



皇帝軍隊的苦——房屋被他們燒掉，倉廩被他們搶空——現在都來迎接加斯太凡司將他當作救主看待。

起初德皇法定能特和他那些親信的人，在維也納 Vienna 聽說瑞典來的兵這麼少，便毫不放在心上。法定能特還帶着譏笑的口吻道：『又有一小隊軍隊來討死了！』他左右的臣子也跟着譏笑加斯太凡司，叫加斯太凡司作『雪王』“Snow King”，說他到了這溫暖的南方，便要融化了。等到冬末的時候，他們可就不敢再譏笑咧。這時加斯太凡司真成了個雪王，不過雪王的命意和德皇君臣說的不同。德皇的軍隊，每交了冬令，便駐紮着不動，等到了春天天氣溫和，方纔興師；加斯太凡司的軍隊却不然。他和那些精壯耐寒的瑞典兵士，見了嚴霜大雪一點也不介意，在仲冬時候行軍打仗，就和在溫暖天氣裏一般，仍是興高采烈。這年冬季裏，他就大獲勝利：城池接連被他奪了過來，德皇的軍隊被他趕得奔逃不及。

加斯太凡司方纔帶兵到德國來的時候，德國那些耶穌教的皇子還心裏懷疑着，不敢遽然和他合兵。因為他們深怕將來萬一打敗，法定能特要來向他們報仇；並且那時梯雷正圍攻薩克宋奈地方的要城麥格地堡 Magdeburg，怕他再來攻擊他們。那麥格地堡城被圍，是因為那城裏的百姓反抗皇帝的命令，不肯廢除耶穌教的禮儀；所以這位惡將軍梯雷下決心要將他占奪過來，讓兵士進去劫掠一番。只是這城裏的百姓，防衛非常堅固，梯雷打了六個月之久，竟打不下。後來梯雷乘他們不備，猛然攻打，可就打了進去——這時是一六三一年五月，加斯太凡司趕不及來救。麥格地堡打進去後，梯雷的兵士便在裏面大施屠劫：無論什麼男人，女人，小兒，碰着了他們，便沒了命。這位萬惡的老將——梯雷——一點也不阻止他們。好好的——一個城池，被他們這麼焚燒，搶劫，不久便成了一片瓦礫的地方；德國全國的人民，沒有個不知道麥格地堡城被焚掠的這樁慘事。

但是北方的獅早已預備好，要來和梯雷宣戰了。這時候德國那些耶穌教的皇子，已經和加斯太凡司聯合。加斯太凡司便和他們一齊進兵，在拉帕綏 *Leipsig* 和德皇的軍隊相遇——這時是一六三一年九月。兩軍相遇之後，便打了一陣，加斯太凡司大獲全勝。梯雷這年已經七十二歲，生平經過不知多少戰爭，從未受傷，拉帕綏這一戰，他却身中三彈，大敗而逃。他所帶領的軍隊，也都四散奔逃；那些眼見這些兵士奔逃的鄉人，便趁勢替從前被兵士殺害的逃民報仇。

加斯太凡司的軍隊打着得勝鼓，在德國到處受百姓的馨香頂禮。只是梯雷敗逃了後，又另外召集了一大隊人馬，在李克 *Leck* 地方的拉音 *Kain* 又和加斯太凡司軍相遇。這番戰爭，梯雷受了重傷，過了不多幾天，便嗚呼哀哉了。他死了後，德皇手下便沒一個大將，淮倫斯頓又已被黜——因為他夜郎自大，衝撞了同盟會 *League* 裏的天主教皇子，所以那些皇子逼法定能

特將他黜了的。

但是法定能特手下現在一無能人，只得仍去求淮倫斯頓幫助。淮倫斯頓這次不比前次，先和法定能特說明，行軍要任他操權，法定能特只得答應了。於是淮倫斯頓調兵遣將，率兵出發；一六三二年十一月，便在路松 Lutzen 和那威勇的加斯太凡司，愛道爾發斯對敵。在那裏大戰了一番，結果總算仍是瑞典勝——不過他們這次的勝仗，代價實在不小。因為這位非常的首領，非常的皇帝，在戰爭方纔開始不久的時候，便被殺死咧！後來他的屍身，是在積屍下面找尋出來的。

這位耶穌教裏的大英雄死了後，這三十年戰爭中間，便起了極大的變化。他未死時，各處的殺戮，困苦已是不小，他死了後，那悲慘的情形就越發利害了。從前只是純粹的宗教戰爭，並不夾着別的臭味；現在却變成各人爭奪權利的戰爭——各個皇子一心一意想擴充自己的領土；各處戰勝的軍隊，都

趁勢劫掠那些受戰事災害的百姓。而且加斯太凡司的軍隊自失了嚴厲的督率後，也和其他的軍隊一般，毫無法紀，四處逞凶。這受盡災害，流血遍地的德國，凡是被軍隊經過——不論是平原，山地——就要再大大的遭一次殃。殺人放火的軍隊所經過的路，都留着燼餘的城鎮，鄉村，和許多堆積如山的被殺的百姓：作爲他們經過的表記。

加斯太凡司死後不久，淮倫斯頓也就死了。淮倫斯頓也是被人殺死的：原來他後來變了心，想反轉來攻擊德皇，那知這個計畫還沒實行出來，就給人發覺，所以被德皇手下的黨人謀殺掉——這是一六三四年的事。德皇的兒子也叫作法定能特，便繼他做了皇軍的司令官，戰爭仍繼續下去。

德皇法定能特在一六三七年去世，身後的聲名都染有猩紅的血迹，世上比他更凶暴的人，也真少了。他生前因爲強迫那些信奉耶穌教的百姓，去服從他自己所信的教，就不惜在自己的國境裏放火，殺人，殘害了幾千百萬的

生靈，使偌大一個豐腴土地，成了荒涼的去處。你道暴虐不暴虐！他死了後，他兒子法定能特三世 Ferdinand III 接了皇位（一六二七——一六五七），戰事仍是繼續。這番戰爭在法定能特三世接位後，一共又打了十一年。瑞典，法國，德國的兵士對敵打仗，圍攻城池，互有勝敗；德國全境，沒有一處不風聲鶴唳，時時危懼。到了一六四八年，這番大戰爭方纔停止。停戰的地方就是當年開戰的地方——帕萊格。停戰後，在淮斯脫凡利亞講和，叫作淮斯脫凡利亞和議 Peace of Westphalia。從此這番大戰完全消滅。

德國被這番大戰殘害得不堪，但是這和議使德國得的害處，却也不小。和議的條約：允許法國占有德國西邊的一片地方，瑞典占有北邊的一片地。而且使瑞士和德國分離；使紐色蘭 Netherlands 獨立，不歸屬於西班牙。其中還有一條最危險的條約，就是縱容德國各個皇子，各自統治他們的領土，不受中央管轄；而且允許他們自由和鄰省聯盟，或者和別國有權勢的人聯

絡。這末一來，好好的一個德國皇國，便分成許多獨立的州省，時常互相動兵，毫不顧念同國的感情。

他們同國相聯絡的精神，差不多早被這三十年戰爭，消滅無餘。從前德國的福利繁華，都已不見。技術，商務也好像已經絕迹。從前繁盛的城市，熱鬧的鄉莊，和高樓大廈，矮屋茅鋪，都成了一堆堆的瓦礫。還有許多數也數不清的小村，小鎮，人家只記得從前有這種地方，將他們的名稱記載下來，但是沒有一個人能夠指出那些小村和小鎮的遺址是在那裏。有一處大平原，在戰前都是田地，果園，草地，和葡萄園；現在行旅的人到了這平原上，走了不知多少英里，也看不見一座房子，一株果樹，一畝可耕的田，和一個有靈性的生物。從前的美麗景色，現在却成了滿目焦黑的去處。這種景象並不是只是一處，全境都是這樣。德國自古以來，要算這三十年戰爭後的情形，最來得淒涼！

## 第九章 普魯士興起

當三十年戰爭還正激烈的時候，德國有一位皇子接了普魯士 Prussia 的王位——這普魯士便是現在日爾曼聯邦裏的首邦。這皇子的名字叫作弗來特列克威廉 Frederick William，是荷亨措倫族 Hohenzollern 裏的首領，而且是勃蘭登堡 Brandenburg 和普魯士的選帝侯。他登王位的時候在一六四〇年，在德國占了很大權勢，大家因叫他是非常的選帝侯 The Great Elector。

當他握大權的時候，德皇的權力便一落千丈。皇帝兩字竟成了一個虛名；各邦名義上算是受他約束，其實他的權力，只能施在他自己的領土奧地利 Austria 一州。所有占住領土的王侯，從不聽從皇帝的旨意，都各行其所是。德國這些小朝廷裏，法國的勢力倒很大。這時法國正是路易十四 Louis XIV 在位——他的譚號是大路易 Louis the Great——朝廷上的氣象非常新隆，宮裏是『窮極奢華』。德國青年王子到法國去受過高等教育的，回



來都沾染了凡爾賽 Versailles 的奢華習氣，竭力摹仿着他們。

路易在德國這些小朝廷裏，佈滿了好些間諜；因爲他存心要攘奪德國在萊因河 Rhine 西岸的領土。阿爾賽斯 Alsace 一省的地方，本已被他占去好些；只是他還貪心不足，又想侵佔羅倫 Lorraine，使得萊因河左岸自瑞士邊境到紐色蘭的地方，都屬於法國。這時候的路易，真是德國唯一的勁敵，統領着法國全境，沒人敢不服從他。德國方面，却正相反，早已分成許多小王國；君主國家的精神，簡直毫無存在。但是德國這時有一位皇子，看穿了路易的野心，便整備要把路易打敗——這人便是非常的選帝侯。

弗來特列克威廉起初統治普魯士時，就竭力鞏固自己的地位。他知道自己的領土並不互相連接，中間夾着許多屬於波蘭的州省。原來他是波蘭王國的一個侯爵，普魯士的領土是波蘭王給他的。後來他靠着瑞典的幫助，反叛了波蘭王，占住了好些州省，這纔成了現在的普魯士王國。

一六七二年，他見法皇的兵已近萊茵河沿岸的州省，便發兵前去迎敵。只是德國皇帝一些也不幫助他，他只得退回。這時的德皇是利烏波爾德一世 Leopold I（一六五八——一七〇五），是哈拍斯堡族 Hapsburg 裏一個庸弱無能的人；只因他是法定能特三世的兄弟，所以繼了皇位。話雖如此，但是這位非常的選帝侯，却很難趕出萊茵河以外，路易因教瑞典去侵襲勃蘭登堡。這末一來，弗來特列克威廉只得趕回去防守他自己的領土了。他回去後，遂即將瑞典打退，一直趕到包木倫尼亞 Pomerania。趕到了那裏，他還不肯放手，又將包木倫尼亞占據過來——這時是一六七八年；但是因為法國再三逼迫，第二年他就捨去了這個地方。法皇路易聲稱要德國六百處城鎮、鄉村，說這六百處地方，從前是法國的，所以他現在要取回去。當時他便攘奪了德國的大城斯屈拉斯堡 Strasbourg，歸入法國版圖。

法皇這些舉動，大激起德國全國上下的怒氣，但是沒有一個州省敵得過

路易，德國這些皇子也就軟了下來。路易勢力正大的時候，非常的選帝侯去世，他的兒子弗來特列克一世 Frederick I (一六八八——一七一三) 接了位。弗來特列克威廉統治勃蘭登堡四十八年之久，做了不少的事。不但設了很精勇的常備軍，保護他自己的領土，又一心一意振興商業，技藝。從前法國的耶穌教徒休其璠脫族 Huguenots 人，受了路易的逼迫逃到德國來時，他允許那一大隊人居住在他的首都柏林 Berlin。那休其璠脫族人是很聰明的工匠，將手藝教給德國人民，德國工藝上，因有他們授教，得了許多利益。弗來特列克威廉死時，奧倫吉王 Prince of Orange 威廉 William 組織了一個同盟，抵當路易；因為威廉的百姓——荷蘭人——都把路易恨得什麼似的。一六八八年奧倫吉威廉做了英國的皇帝，叫做威廉三世 William III；於是英國，荷蘭，瑞典，西班牙，勃蘭登堡，德國皇帝和德國許多貴族，都合在一起抵當這想統領全歐的路易。路易因為要保全法國境內不作戰場，便

着手去攻帕來丁奈脫，那些聯軍就連忙回去防守了。這位法國皇帝當時向他軍隊發下命令：『焚燒帕來丁奈脫』。這殘惡的命令後來竟實行出來。萊因河一帶的州省大受災害；幾千百繁盛的城鎮、村莊，都被他們焚燒、搶劫。一六九九年拉斯回克和議 Peace of Ryswick 告成，阿爾賽斯和斯屈拉斯堡兩處地方，讓路易占據。

這番的戰爭停止後，西班牙境內又動起刀兵。原來西班牙的皇帝去世，路易想將西班牙皇位奪過來，給他的孫子；同時德國的皇帝也想奪這皇位，給他第二個兒子奧地利的大公查理士 Archduke Charles of Austria。德皇爭這個皇位，有英國、荷蘭和德國那些皇子幫助——爲首的就是勃蘭登堡的皇子。這場惡戰，從一七〇一年起，至一七一四年方纔停止；德國名將愛琴皇子 Prince Eugene，英國大將馬爾拔羅公爵 Duke of Marlborough——是替聯軍打過不知多少次勝仗的——和法皇路易的軍力，都在這番戰

爭裏掃蕩無餘。戰後，大家在友屈來克脫 Treut 開了個和會，將西班牙瓜分給好幾個國家，又承認普魯士是一個王國。

當這番戰爭進行的時候，勃蘭登堡和普魯士曾由非常的選帝侯的兒子，弗來特列克二世 Frederick III 管轄；但他一面仍慢慢的攻打路易。一七〇〇年，他這個選帝侯的領土升為王國，一七〇一年他自己便改稱弗來特列克一世 Frederick I ——就是普魯士第一個王爺。一七一三年，他去世之後，他的兒子弗來特列克、威廉一世 Frederick William 便繼了他的王位（一七一三——一七四〇）。

弗來特列克 威廉 絕無嗜好，用錢也很經濟。他的父親生前曾花費了許多金錢，裝飾宮廷；他接了位，便立刻將那些無理的裝飾取消，將這款子移來設立學校，和創造別的有用事業。他不許國裏有一個游手好閒的人；時常穿着很樸素的衣服，手裏擎着一枝很重笨的杖，在京城的街上行走。倘若遇見形

狀和游蕩的紈袴子弟，或者和懶惰的工人相像的人，他便把這枝重笨的杖按在那人的肩膀上，直等那人討饒方纔放過。

只有一樁事情弗來特列克最肯花錢：就是他的軍隊。他平生抱着大志；要使普魯士極爲強盛，隨便什麼敵人都怕；而且在德國這些州省裏，做個領袖。他那裏軍隊裏，有一團是他最得意的軍隊——就是他的著名的巨人侍衛。這些長大的侍衛，都是那時最高大的人，被他找尋來的。他找尋這些巨人的時候，不但是他自己在德國找尋，另外還派人到歐洲各國去找尋。巨人來應募，他便給那人一筆很大的費；如果金錢打不動那巨人的心，便想法子把他拐到普魯士，或者拖了來，用強力使他入伍，侍候王爺。據說有一次，一個巨人被他派去的人捉住，裝在一隻大箱裏，越過國界，到了普魯士。等到把箱子拆開一看，裏面裝着的巨人已是死了——因爲那箱上掘就的通氣孔太小，以所悶死的。

弗來特列克威廉死在一七四〇年，他的兒子弗來特列克二世 Frederick 二接了他的位（一七四〇——一七八八）——就是後來著名的大弗來特列克 Frederick the Great。

### 第十章 弗來特列克大帝

弗來特列克大帝年幼的時候，和他的父親——弗來特列克威廉——很話不來。因為他那時是很活潑，很頑皮的少年，喜歡吹弄笛子和讀法國的歌詩，他父親專心教他學習的教練官本領，一點也不喜歡。但是他的父親管教得很嚴厲，他便存心想逃出普魯士，到英國去住，躲避他父親的嚴厲教訓。後來真個逃出，却又被他父親捉回，關了起來，當逃兵看待。那時他有個密友，是中尉凱梯 Lieutenant Katte，知道他逃走的計劃；他的父親便想把這中尉處罪，作個榜樣嚇他。這位父王下了決心後，便命令將凱梯帶到這位王子的窗前將頭斬下。又命令將這王子嚴重禁錮起來。過了多少時候，父子兩個

纔和好如初。一七三三年，弗來特列克順從他父親，娶了伊利沙白止，克利斯丁郡主 Princess Elizabeth Christine 作妻——這位郡主是白蘭西衛克皮文公爵 Duke of Brunswick Bevern 的女兒。一七四〇年，弗來特列克接了王位，便顯出他父親教導的本事，成了個很嚴明的王爺。

他接位的這一年，奧地利換了女皇，是前皇查理斯六世 Charles VI 的女兒瑪利亞·梯里柴 Maria Theresa。查理斯六世因為沒有兒子，生前曾再三和歐洲各國首領說，允准他的女兒將來接他的皇位；這樁各首領同意的事情，就是叫作『大計諭令』 Pragmatic Sanction。弗來特列克接位後，便要求這位女皇將沙利仙省 Silesia 給他。這沙利仙省，本來屬於勃蘭登堡。是在三十年戰爭時失去的。瑪利亞·梯里柴不答應這個要求；弗來特列克便親自領兵到沙利仙，那些兵都是他父親教練純熟的，一下子就將這地方占據過來。一七四一年，他又打退這女皇的兵，於是第二年——一七四二年——她只



得和他講和，將沙利仙讓給他。

瑪利亞，梯里柴四周，很有許多難處置的事情，虧得她是個堅忍不過的女皇，竭力和她那些敵人奮鬪。巴伐利亞 Bavaria 的選帝侯聲稱他應該接奧地利的皇位，因領兵來攻瑪利亞，梯里柴，竟給他大勝了幾次，一七四二年他便登了奧地利的皇位，叫作查理斯七世 Charles VII (一七四一——一七四五)。但是他做皇帝的這三年裏，巴伐利亞和奧大利不知交戰了多少次，數，兩方都有聯軍幫助。弗來特列克也在裏面幫着打，因為他恐怕奧地利又將沙利仙占去；一七四五年，他和瑪利亞的軍隊交鋒，大敗瑪利亞的軍。末後查理斯七世去世，於是大家草草訂了個和約：巴伐利亞新立的選帝侯，放棄對於奧地利的各種要求；瑪利亞也放棄對於巴伐利亞的各種要求；公舉瑪利亞的丈夫佛蘭西斯 Francis 做奧地利的皇帝——就是佛蘭西斯一世 Francis I. (一七四五——一七六五)；此外，允准弗來特列克仍占有沙利仙。

德國接連幾年沒有戰爭，國裏昇平；弗來特列克在這幾年裏，日夜辛勤，振興他的王國普魯士。他對於國裏的經濟狀況，異常注意；時常在國裏旅行，偵察百姓的生活，替他們想法子增加出息。柏林城裏，他造了好些壯麗的建築物；一面又竭力教練軍隊，整備抵禦敵人的攻擊。他的敵人裏最恨他的一個，就是瑪利亞梯里柴。這位女皇心志很高，又很勇敢，永沒把失去沙利仙這樁恨事忘掉。弗來特列克知道她得着機會，便要死命奪回這個地方，所以日夜練起兵來。

一七五六年，弗來特列克得了好些不好的消息。那些偵探來報告他說，瑪利亞梯里柴已經和法國、俄國，訂了秘密條約，要一起來攻打普魯士，推翻他的王位。弗來特列克鼓着滿腔勇氣，決計做先發制人。便立刻帶了極精壯的軍隊，越過自己邊境，到薩克宋，奈大敗了奧軍一陣。這一番交戰，就是那著名的七年戰爭 *Seven Years' War*（一七五六——一七六三）的開端。在這

七年裏，弗來特列克獨力和歐洲三大強國對敵，因得了弗來特列克大帝這個譚號。說起他這個譚號的來歷，並非因爲他時常打勝，他打敗的次數不知有多少；不過他從來不屈服，所以有這個譚號。他打敗的時候，敵人以爲他的元氣再也不會恢復，那知他早趕着收拾殘兵，另出計策，又來向他們挑戰了。到了一七五七年，這番戰爭方纔利害起來。德國皇帝發下討伐弗來特列克的命令，說他是個反叛。弗來特列克却一點不放在心上，最使他吃驚的，却是那四路強兵從四面攻到普魯士來的消息。他先迎住奧國的軍隊，在帕萊格附近地方勝了他們一陣。但是奧國又來了一隊生力軍，弗來特列克便大敗一陣，喪掉許多強兵良將，失去許多槍礮什物。退兵到了沙利仙，又得着不好的消息，說俄國和法國又接連打敗了他別路的軍隊。同年十一月，弗來特列克在拉帕綏附近羅斯排克 Rosbach 地方，和法軍遇着，法軍的人數比他多三倍，倒反被他打勝；過了一個月，又在沙利仙的路森 Leuthen 地方，將法

軍打得落花流水。這一年——一七五七年——裏的戰爭，普魯士方面總算很順利。

到了第二年，弗來特列克却没有這般幸運。雖則在西邊將法軍趕過萊茵河，在東邊將俄軍打退，但是和奧軍交戰，却大敗一陣，喪失了許多精兵。而且這年他的經濟也困難起來，英國每年雖則幫助他不少，却仍不相干。所以他那些敵人都以為再和他打一仗，便可以致他的死命，完結這番戰爭了。

一七五九年，他的敵人再和他開戰，果然把他弄得走頭無路。俄國一大隊人馬開到烏德河 Oder，在那裏駐紮着等候奧軍，整備一起攻入勃蘭登堡的中心。弗來特列克忙去把俄軍打退，又轉過來打奧軍——這奧國的軍隊却是精強力壯的生力軍，弗來特列克用這種已經疲憊的兵去攻打，便大大的吃了一個敗仗。這個時候他真個要被他的敵人逼住，虧得那些敵人內部自己鬧起來，他便趁這大好機會，將所有的殘部收拾起來。又另外派最勇敢

善戰的將官，督領着一枝精兵出去打；只是這枝兵却被敵人迫得全體投降。普魯士的幸福，從此一落千丈。但是他仍掙扎着打下去。

第二年戰爭又將結束的時候，弗來特列克大勝了一次，將從前許多敗仗裏的損失，差不多都補償過來。十一月裏他又在薩克宋奈的討高 Torgau 地方大敗奧軍——這在討高地方的一場惡戰，就是七年戰爭裏最末一次的大戰。但是他的困難仍是未完，因為這時英國政府不肯再把軍費借給他，他一時又無處再去籌備這筆大款子。英國便勸他捨去了沙利仙。看他那時的情形，只好自願處在失敗的地位，沒處去找金錢和軍隊了。那知天不絕他，正在這當兒，發生了一種變故，他就遇着一個最後的救星。原來他的仇敵俄國女皇伊利沙白止 Elizabeth 去世，皇位由她的姪兒彼得 Peter 承繼。彼得和弗來特列克很相好，平日很佩服弗來特列克爲人；登了皇位後，不但命令俄國軍隊和這位普魯士王講和，還另外派了一枝兵去幫他。這麼一下的變

改，將一個強有力的仇敵，變成了一個強有力的朋友了。

後來又接連打了幾仗，不過兩方面都生了懈心。到了一七六三年的上半年，就開了和議，允許弗來特列克永久占有沙利仙，不再興兵和他搶奪。

普魯士自從經過這番大戰爭，獨力抵當過三大強國，在歐洲便占了高位。而且這番戰爭停止後，他和奧地利都成了德國聯邦裏的首邦。那些信奉耶穌教的諸邦，都仰望着普魯士，當他們的首領一般。

七年戰爭過後，歐洲承平了許多時候。弗來特列克用全力去恢復他國內戰時所喪失的元氣；讓他的百姓從事耕種，知道他們很窮納不起稅，便一概免稅；又鼓勵他們住到那荒僻的城鎮上去，一面又造起千百個新村莊。對於宗教，他並不偏向，耶穌教的百姓和天主教的百姓都一般看待。他又是一個最愛公理的人，平日以爲無論什麼人都享有法律上的權利。這裏有一段著名的故事，是證明他這種主張的。他的孫斯蘇西 Sans Souci地方的王宮近

旁，有一個磨坊；他想把這磨坊買來拆掉，擴充他的花園地基。那磨坊老板却不肯賣。他又好好的拏了一大筆錢給這磨坊老板，說另外再替他造一座新的磨坊。這磨坊老板仍是不肯。這時他就動氣起來，聲言他就要在這磨坊老板面前，把磨坊拆毀。磨坊老板登時也跳了起來道：『哼，你敢拆！你若把手指按一按，我便和你到柏林法廷裏去。』

弗來特列克聽了磨坊老板這般勇敢的言辭，滿心歡喜，知道他國裏的法律，竟使這人信服到這步田地。那座磨坊後來就存在那裏，成了一件弗來特列克尊重法律的紀念物。

另外還有一樁著名的故事，是證明他的慈善心的。有一天早晨，他走到前廳，見那侍候他的僕人熟睡在那裏，衣袋口露出一張紙，他便把那紙抽出讀了後，纔知道是這僕人的母親寄來的一封信；這人的母親很貧苦，這封信是謝她的兒子的好心，從這般菲薄的工資裏，抽出錢來寄她。他讀完了這封信，

暗暗稱讚這個僕人的孝行；便取了一把金錢，盛在信封裏，將這信仍放在僕人的衣袋裏。

他仍回到自己房裏，用力按起鈴來，那僕人立刻就驚醒了。僕人醒了後，見袋裏忽然有了這麼許多金錢，嚇得什麼似的。弗來特列克便問他道：『什麼事情？』他便把這樁奇事稟知了弗來特列克。

這位王爺微微的笑道：『哈，一定是你睡着的時候，那司財的女神來看你，所以給了你這許多錢。快把這些錢寄給你的母親，並且告訴她說：從此以後，她和弗來特列克認識了。』

弗來特列克是在一七八六年死的。他生前竭力使普魯士在歐洲占得最高的位置，成功的事業真是不少。死的時候，他的國度已是強盛得很；人民因為他死了，都覺得非常悲痛，以為失掉了他們的『老福利止』Old Fritz 咧。

『老福利止』這個名字，是他的人民親愛他的稱呼。



## 第十一章 日爾曼衰落

弗來特列克大帝死後，他的姪兒弗來特列克，威廉二世 Frederick

William II (一七八六——一七九七) 接位。威廉二世在位的時候，波蘭王

國分裂，領土介在普魯士、俄國和奧地利的中間。瑪利亞，梯里柴已在一七八

〇年去世，這時是她的兒子若瑟二世 Joseph II 在位。日爾曼帝國這時候的

情形，很是腐敗。那些大邦——如同普魯士、奧地利和拔凡利亞——的四周，

都有好些小邦，每一小邦裏有一個小王，一個小朝廷；而且他們都妄自尊大，

想和普魯士王、奧地利皇一般，獨自管領領土，不受皇帝的約束。那些皇子，皇

孫，又大半施行暴政；有些邦裏的百姓，竟成千成萬的被賣到別國去，充當兵

役——可見百姓們的苦況了。英國政府曾從他們那裏買了許多男丁，編成

幾團英國軍隊。

德國正處在這種腐敗的情形之下，法國的大革命 French Revolution

起了，其時是一七八九年。這番轟轟烈烈的大革命，全歐都給震動，德國受的影響極大。法國人民因為怨怒法國政府的暴虐，所以革命起來，反抗他們的皇帝和貴族；貴族人被他們碰見了，就捉去處死。因此法國許多貴族，都逃到德國來，要求德國皇帝發兵到法國去，恢復他們的君主政體。

一七九二年，奧地利和普魯士合兵去打法國，但是沒甚效果；軍隊到了法國，就給打回來咧。那帶兵的是白蘭斯衛克公爵 Duke of Brunswick，他發出一張布告，說他們的聯軍到法國來，是恢復路易十六 Louis XVI 的皇位，倘若法國人民傷害了皇族人一草一木，便要把巴黎 Paris 踏成平地。法國人民看了這張布告，也不則聲，便把路易十六和他的妻瑪拉安東應尼 Marie Antoinette —— 是奧地利的公主，德皇的妹妹 —— 殺掉，建起共和國來。這樁事發生後，鄰國各個君主都大吃一驚；德國、英國、荷蘭、西班牙、奈泊爾 Naples 忙合在一起，來打法國。起初交戰的時候，法國給他們打敗；後來法國

全國的人民都來當兵，組織了許多軍隊，從本國湧出來，攻打歐洲各個國家，可就了不得了。

一七九五年，普魯士退出聯軍，和法國講和。奧地利却仍打下去。這時那位蓋世英雄的拿破崙，布奈帕 *Napoleon Bonaparte* 出現了。當他管領駐在意大利的法軍時，方纔二十六歲，是個少年軍官。在意大利不久，他便征服了意大利北部；一七九七年，又進兵奧地利，強迫德皇和他講和，訂立有益法國的和約。

法國得了勝利，歐洲那些強國很不安靜；因為凡是被法國占去的地方，便變成共和國，歸入法國版圖。一七九八年，他們又組織了一個新聯軍，來攻擊法國，為首的是英國、奧地利和俄國。當時他們也要求普魯士加入，但是他沒有答應。這時普魯士的新王是弗來特列克威廉三世 *Frederick William III*

（一七九七——一八四〇），他以為和法國和好，最來得安穩。一七九九年，

德國和意國境內，打了許多次仗，法軍很不順利。因為拿破崙已經到東方去，正在埃及打仗，想要將印度也征服過來。但是後來納爾遜 Nelson 在尼羅河 Nile 一戰，把法國艦隊打毀，他的計畫便滿盤推翻，仍舊回到法國。

一七九九年，拿破崙統領法國，號稱第一總統 First Consul，竭力擴充勢力，想做歐洲大陸的主人翁。把意國和德國各州打服了後，奧地利也被他屈服。德皇佛蘭西斯二世 Francis II，被他強迫着訂立條約，使得日爾曼皇國分裂。凡是和法國親善的德國各邦，都分着拿破崙得來的權利。其餘屬皇帝管轄的城池，大半失勢，便把許多別的小領土，一起拱手獻給那幫助法國的皇子，擴充他的領土。其中算普魯士得着的領土最多。你看他只因和德國聯邦脫離，便得了這許多的報酬，得來的領土，又都是未花一錢，別人替他出力打來的。

拿破崙現在在德國真是隨心所欲，隨便占奪德國的城鎮，州省，侮辱德國

的人民。一八〇四年，他做了法國的皇帝；登位的第二年——一八〇五年——英國又組織了個新同盟，來攻擊他。這次的同盟，普魯士仍是觀望着，沒有加入。拿破崙這時決計去討伐英國。那知納爾遜在屈蘭發爾加 *Trafalgar* 將他的艦隊打得一無存留，討伐英國的計畫因此打消。但是他又從陸上進兵，在奧斯脫里止 *Austerlitz* 地方和奧、俄兩國的兵相遇。兩方大戰了一回，俄、奧兩軍都被他完全打敗；奧皇和俄皇只得隨着他的吩咐，訂了和約。

第二年拿破崙對於日爾曼聯邦，又下最後的破壞手段，他組織了『萊茵河同盟』 *Confederation of the Rhine*，那幫助他打仗，防守法國東邊的十六個德國皇子，都得到了他的許可，享有管轄自己領土的全權。這時歐洲的人都以為日爾曼帝國已經消滅，賽里門 *Charlemagne* 傳下來的日爾曼皇位，已經成了個有名無實的位置了。德皇佛蘭西斯二世也索性直爽些，脫下日爾曼的皇冠，稱起奧地利皇來——這個奧地利皇的稱號，是他的哈拍斯堡族

傳下來的。

這時普魯士却有點受不住拿破崙的辣手段。他從前脫離了德國，從那毀滅他祖國，虐待他同胞不許自由行動的仇人手裏，得了許多利益；現在却也輪到他，受那仇人的虐待。一八〇六年的上半年，普魯士王弗來特列克威廉三世被拿破崙逼着訂了條約，去和英國交戰。英國把普魯士的兵艦奪去許多。拿破崙便不再相信普魯士，接連許多次用侮辱的手段待他；普魯士有愛國心的百姓，都含了滿腔的怒氣。

其中要算普魯士的王后魯意斯 Louise，對於拿破崙待他們的侮辱手段，最來得痛心。那王后是個美貌，勇敢的女英雄，再三要求她的丈夫反抗這種虐待手段。她的丈夫允了她後，她便竭力鼓勵她的百姓，召兵的告示，貼滿了普魯士全國。一八〇六年秋季，普魯士便向法國宣戰。但是這種操練不熟，指揮不得法的軍隊，那裏是拿破崙那些強兵勇將的對手。拿破崙一下子就將

普魯士的兵趕得四散，普魯士的兵士平日又是聽慣了他的威名，堅固的礮臺，大隊的兵士，竟有一點沒有交鋒，便投降了他。宣戰後不到幾個星期，拿破崙便長驅直入的到了柏林，占據在那裏。

弗來特列克三世逃出了國都，便四處召集殘部。這時俄國派了一隊兵來助他，拿破崙因和他們兩路兵大戰了一番，接着兩方又添了許多兵，勝負還未定局。第二次交戰時，拿破崙方面來了一路萊茵河同盟裏的德軍，幫助他攻打自己的普魯士同胞，所以打得比前次更是凶猛。弗來特列克威廉和他的將帥都在這第二次戰爭裏，打得大敗；而且後來俄軍又轉過去幫助拿破崙，普魯士又受了一番大打擊。

這番普魯士真是一敗塗地了。拿破崙一點也不可憐他；仍用很苛刻的條件和他講和，他再也沒力氣抵抗。拿破崙教他讓出一大半土地來，所餘的土地不能比從前非常的選帝侯在時大；又教他拏出一大筆賠款，賠款沒有付

出的時候，要他供給一大隊法軍——賠款付清，纔能停止。

普魯士若受了這般的條件，便不能再在歐洲強國裏立足。因此，魯意斯王后便親自趕到梯爾西脫 Tilsit，要求拿破崙對待普魯士，再寬容些。但是她的言辭，一點也打不動拿破崙的心，殘害她和殘害她的國家的梯爾西脫和約 Peace of Tilsit，竟照着前面說的條件立成。這位王后見她自己竟不能救國家的危難，過了不多時候，便憂傷死了。

這個時候，拿破崙的權力到了極點，誰也奈何他不得。他把歐洲的王國，任意分給他的兄弟和他的大臣；普魯士有一大部分地方，是落在他的兄弟及路姆 Jerome 手裏。

## 第十一章 日爾曼興起

一八〇七年，梯爾西脫和約成功的時候，就是日爾曼衰落到極點的時候。那對於失敗的敵人毫無憐惜心的拿破崙，這般欺侮他，他仍伏在那裏，不敢



動彈。國裏的田地，經了戰爭後，都成了荒地；百姓擔負著這般大數目的賠款，時常募捐，抽稅，弄得困苦不堪。還有那些皇子，有的受了拿破崙的辣手段，銳氣倒盡；有的受了百般的侮辱，還屈服在他的旌旗下，替他出力打仗。全國的大人物，竟沒有一個能救拔他的國家的。那末，日爾曼能够從那裏得着新勢力，將自己從污泥裏拔出來呢？只有從他百姓那裏了。

德國百姓的心坎裏，後來漸漸發生一種感情：知道他們國裏這些皇子，則互相攻擊，到底大家都是同胞，同住在一個祖國裏的。還有些熱心的愛國志士，在這黑暗的時候，到處宣傳這種真理，又做了論文，傳給大家看，使他們都知道同胞互相親愛的精神。

普魯士這時也有許多精明強幹的政治家，在國裏從事改革運動，使得國裏的情形仍舊興盛起來。他們第一步着手的事，就是操練兵隊，竭力使他們合乎正軌；因為普魯士的兵隊，自從弗來特列克大帝以後，很少操練。普魯士

著名的『民兵』Landwehr，就是在這時候召成功的。奧地利的執政者，這當兒也在那裏拚命改革。後來這兩個德國大邦，漸漸仍舊聯合起來。

拿破崙見他們這般慢慢的振興，老大不舒服，便把普魯士的大臣司頓男爵 Baron Stein 處罪，那男爵忙逃到外國去躲避。但是這時候西班牙人起來反抗法國，想把西班牙王若瑟 Joseph —— 拿破崙的兄弟 —— 趕出去，拿破崙一人顧不到兩面，便捨了德國方面的舉動，和西班牙人去周旋了。西班牙人有一大隊英軍幫助，那帶兵的是阿柴，淮爾綏萊爵士 Sir Arthur Wellesley —— 後來做了威靈吞公爵 Duke of Wellington，拿破崙不得不發出大隊人馬，去和這位英國大將對敵。奧地利人以為這時是最好的機會，便在一八〇九年的上半年，向法國宣戰。

奧地利政府宣言，說他們這次打仗，是替日爾曼爭獨立的幸福；因招呼德國各邦的百姓，一同起來反抗法國的管束。又在全國境內四面分散傳單，教

百姓快快顯出他們祖傳的愛國精神。那些傳單裏，有一張寫着極激烈的言辭道：『奧地利現在受外國君主的管轄，成了別人的屬地，百姓又被人強迫着去打他們的同胞；他們的心都碎了！日爾曼的百姓呀！奧地利現在來把你們低着的頭扶起來，把你們的鐐桎脫除了咧！海曼 Hermann 見了這般墮落的子孫，多麼痛心呀！你們手腳和上被人釘着的鐐桎，叮叮噹噹響起來，你們覺得好聽麼？日爾曼人啊！快快醒起來罷！快快從污穢不堪，致人死命的地方爬起來罷！不要使你們的大名，給後世人笑話啊！』

但是日爾曼各邦的百姓，得了這一類的傳單，仍不醒悟。他們因爲害怕拿破崙，害怕他的兵力，竟一點不敢幫助奧地利；奧地利只得獨自一個和法國攻打。這也罷了，那知還有一隊德軍，由拿破崙帶着，來和奧軍對敵！奧軍這番打仗，非常勇敢，但是仍未能打勝；拿破崙因又打着得勝鼓，第二次走進維也納。他勒令奧地利割出許多土地。於是奧地利全境除泰勞爾州 Tyrol 以外，

仍舊潛伏着不敢動彈。那泰勞爾州是個山地；那裏有個很勇敢的人叫作恩德利斯呼福 Andreas Hofer，領着那些勇敢的山民，和法軍拚命打仗，接連勝了幾次。不幸到了後來，他們力氣用盡，抵抗不住，便給法軍打敗；呼福給他們擒了去。呼福擒了去後，他們便把他上了鐐梏，解到曼秋愛 Mantua 地方槍斃——這是一八一〇年的事情。

這時拿破崙仍是百戰百勝，好像他的權勢，是沒有人搖得動的了。他在德國的勢力，比較最大。德國的志士，不能明目張膽的表示愛國精神；要不然，就當作反叛，捉去嚴治。但是德國人表面雖則屈服在那裏，一點生氣也沒有，暗下却早慢慢的活動。愛國的精神已經有點萌芽，不久便要充滿各個德國人的腔子裏，燃燒起來了。

有一個秘密的會，叫作『勢力同盟會』 League of Virtue 的，全國都有機關。會裏的人物：是政治家，軍官，教授，學問家，學生，平民都有。這會的目的是

喚起德國全國上下的愛國心，協力保護他們的國家，爭奪自由的幸福。會裏有好些詩人，做了許多詩歌，愛國的感情真從字句裏活現出來；這類詩歌，德國各處都有人唱。還有會裏的學問家，將從前德國的強盛情形，和著名的英雄和政治家的事蹟，寫出來給一般人看。這些著作，大家都極喜歡看；他們的愛國精神，因此便都激起來了。

德國這些志士宣布自由的機會，末後竟來了。歐洲大陸的強國，拿破崙都曾去踐踏過，惟有俄國他不曾去。現在他決計要去征服俄國，便在一八一二年的六月裏，帶了五十萬雄兵，進了俄國境界。他這一大隊的雄兵裏，歐洲各處的人都有；普魯士和奧地利也被他強迫着，供給他幾萬兵士。這一大隊軍隊浩浩蕩蕩，直掃到俄國中心，好不威風——當時人便把他叫作『大兵』

Grand Army。

拿破崙的目的，是想把俄國古時的京城莫斯科 Moscow，占據過來。他一

路到了莫斯科，因為俄國軍隊一交鋒就跑，所以並未遇着大阻力。但是俄國人把田地都荒蕪掉去，人也跑到一個沒有。他到了莫斯科見一無人煙，便走進城，預備在那裏過冬。那知莫斯科城裏早被那裏的百姓放過火，四面都是灰堆和瓦礫，沒一處可以居住軍隊。冬天又漸漸近來，看樣子是不能在莫斯科停駐，拿破崙沒有法子，只得將大隊人馬從莫斯科退出。

這一大隊軍隊這次在路上喫的苦楚，真是筆難盡述。俄國那時已交冬令，霜咧，雪咧，不知有怎樣利害；北風呼號起來，簡直可以把人的皮膚撕開。所經過的鄉村，都是一片荒地；鄉民早已逃完，所有的糧食也都帶去，房屋也都燒盡。他們又餓又冷，却無一處可以息足。因此，這隊『大兵』裏，餓死和凍死的人不知多少。那殘餘的軍隊，又吃哥薩克人 Cossack 從後面襲來殺他們，和搶劫死人的財物。等到了法國的邊境，這浩浩蕩蕩的『大兵』只剩了幾千名委頓不堪的了。

這番的大失敗，拿破崙的勢力受了極大的影響。那些希望拿破崙倒敗的人，知道了這樁事，心花都開了——其中算德國人尤其高興。德國各個愛國志士，以爲他們宣布自由日子已是不遠，所以當一八一三年普魯士王向法國宣戰，教他的百姓起來保護祖國時，四處便都響應起來。

教員和學士拋了書本，工人拋了工具，農夫跑出田畝，商人跑出辦公室，店夥跑出店鋪，都趕去當兵，加入宣布自由的軍隊。還有那不能打仗的人們，便將自己所有的東西拏出來，捐給國家。什麼金錢咧，珠寶咧，金器銀器咧，都拏了出來。其餘還有器具，馬匹，牛羊，衣服——一切動用的東西，都變賣了錢，一古腦兒送到國家的財政部裏去。過了不多時候，幾千萬德國好男兒都着了武裝，轟轟烈烈的爭自由戰爭 War of Liberation 便開始了。

拿破崙因爲許多強兵勇將都葬身在俄國的冰雪下面，這時只得重行組織新軍，但數目倒也不少；不過其中大半是黃口童子，沒有十分經過訓練。他

帶了這一大隊軍隊，到了德國。一八一三年五月，在德國打敗普魯士和俄國的聯軍後，又想制伏奧地利，來作他的援助。但是奧地利竟未被他得手，不久也加入聯軍，和他對敵；於是又在德國大戰了一番。

這年秋季，兩方小戰了好幾次，法軍小受挫傷。德國那些志願兵，非常驍勇，竭力向敵軍撲去，一點也不畏縮。一八一三年十月十六日，推翻拿破崙勢力的大戰開始了。這番戰爭是在拉帕綏，一共打了三天。十六日這一天的戰爭，法軍很順利，拿破崙以爲他又得勝了；十七日普魯士大將白路克 Blucher 得了勝利，直望拿破崙方面猛擊過來；到了十八日，拿破崙的軍隊被逐得四散奔逃——十九日拿破崙便沿着來因河逃命去了。計算拿破崙在德國的勢力，經了這一番的大打擊，便完全消滅。德國從此在來因河右岸，仍得自由行動。

普魯士、奧地利、俄羅斯又決計要把拿破崙的權勢，根本推翻。這兩皇和一



王以爲拿破崙統治着法國，他們終不能安枕的。一八一四年正月一日，他們的軍隊便向法國出發。到了法國，便發出一張布告說：他們到來並不是向法國人民挑戰，是向拿破崙一人挑戰。因爲拿破崙懷着雄心，喜歡打仗，實是歐洲一個禍胎。這時英國的威靈吞公爵也從西班牙帶着一大隊英軍，來到法國；他們便合兵一起，聲勢極大。法國人民已是厭倦戰爭——前二十年裏，他們不知經過多少戰爭，死掉多少子弟——現在見了這許多敵人，真是抵當不住。

拿破崙仍是抖擻精神，和他們交鋒。接連不知打了多少次仗，聯軍纔在一八一四年三月底，攻進巴黎。他們迫着拿破崙退位，把他流放在愛爾勃島 Elba 上。和議成功的時候，普魯士見法國仍舊能够占住阿爾賽斯和羅倫兩處地方，着實惱怒，只是礙着別的強國，不敢逞威。

過了一年，拿破崙從愛爾勃島逃出，仍回到法國。他從前那些兵士，見他回

來，非常高興，仍舊集攏來替他出力打仗。他這回得勝的期間很短；六月十八日在滑鐵盧 Waterloo 打得大敗，聯軍因又將他送到一個再穩當些的地方，就是大西洋 Atlantic 裏的聖海倫拿島 St. Helena。

法蘭西帝國衰敗了後，日爾曼很是自由；那些州省從前被拿破崙弄得非常紛亂，現在都給他漸漸振作起來了。

## 第十三章 日爾曼聯邦

日爾曼自從打勝了法蘭西後，國裏又很安寧，便把政治大大改革，各個州省的疆土，也有些變更。普魯士從前失去的領土，現在大都仍舊收了回來；奧地利則佔有意大利北部，和在東面的幾州。這時奧地利不免和日爾曼別的州省分離，因為他的邊境都住着許多別的人種，德國人不過是他一部分的百姓罷了。

這時德國人正在考慮怎樣聯合起來，纔能不再吃敵人的虧。有的主張仍

恢復從前的帝國，奧地利和普魯士却又不贊成；結果，決定組織一個日爾曼聯邦 German Confederation。德國各個州省便都同盟起來，預備合力抵禦外侮，鞏固各自的地位。又各派了代表，在福蘭克孚脫 Frankfurt 開了個會議，制定聯邦的一切事情，公推奧大利做了聯邦裏的首領。

從此，德國許多年裏的歷史，便成了一部百姓爭奪自由的野史。他們的腦筋裏，都深深印着從前法國革命時法人的主見。德國的思想家和愛國家，對於法國的政策當然很不贊成，但是法國百姓當初革命時的思想：說百姓在法律上都有同等的權利；各人都有納稅的義務；而且制定國家法律時，百姓亦能干預——等等的事，他們却很以為正當。在法國革命未發生時，德國各州的情形和這種思想，正是相反。那時許多皇子定下的法律和稅則，百姓一點不能干預；只由着他們自己的意思，要怎樣便怎樣。現在德國百姓流了許多熱血，犧牲了許多金錢，纔把祖國的自由恢復，却再也不肯仍和從前一般，

讓那些皇子獨自操權了。但是全國有些地方的鄉民，却仍沒有享着普通的自由權；到了一八二〇年，他們還是在麥克倫堡 Mecklenburg 當田奴。

德國一般主張改革的人，大大奮鬪了一番，纔得了些須成功。當初那聯邦法令 Act of Confederation 上曾經說過，允准革除專制的統治，百姓在政治上，有干預的權柄。所以有好些州省立刻組成憲法，不過另外有好些州省的政府，却竭力保存他們無上的君權，使百姓仍受他們的壓制。那些替百姓大家爭權勢的人，叫作自由黨人 Liberals；那些主張從前的君主專制的，叫作保守黨人 Conservatives。自由黨人大都是大學教授，大學學生，著作家，和思想家——爭自由戰爭時，這些人都曾竭力鼓勵民心的。但是到了現在，權柄大都操在保守黨人手裏；他們可以自由施行權力，破壞自由黨的主張，阻止自由黨的言論。

各州裏面主張保守的，是奧地利爲頭。奧地利有一個著名大臣曼透尼區

Metternich，仗着自己的權勢，竭力反對革新，擁護君權。普魯士也和奧地利一致行動，在議會裏通過，不准自由黨人宣傳主義。又派了檢查委員，四處檢查；著作家和演說家都給他們捉住，關在牢獄裏面。還有許多大學教授，割去教職，驅逐到國外去。這些人裏頭，有幾個是從前鼓吹攻擊拿破崙的詩人和愛國家；現在也處了罪，自由黨人心裏都憤怒異常。那些皇子從前受了拿破崙的虐待，不敢反抗，如今却和援救他們，恢復他們權勢的愛國志士爲難起來了！

當北日爾曼 North German 這幾個大州嚴禁自由思想的時候，南日爾曼 South German 各州——如同拔凡利亞——的百姓，事情却做得很順利：得了許多權勢，能够支配糧稅，參預制定法律。他們北部的同胞一點沒有這種特別權利，比較起來，情形恰是相反。

日子漸漸久了，北日爾曼人對於自己政府，越發不滿意起來。一八三〇年，

他們聽得法國又起了革命，將原來的皇帝趕出，另立了一個比較順從民意的人做皇帝。那心坎裏鬱着的烈火，便一霎時噴了出來。那些自由黨人又向他們的政府要求改革；但是奧地利、普魯士和俄羅斯都將這種暴動壓伏下去，仍是保住他們的君權。並且又設了檢查委員，四處訪查自由黨人，捉來治罪。有許多無辜的人給他們關了起來，也不提出審問，就監禁在那裏。還有許多大學教授被他們趕出大學，不准再教；有一座大學，就因此關了門。出版自由權也給剝奪；誰要出版什麼，這出版物必先讓檢稿官偵查過，被他認爲不是反對政府的東西，這纔能够付印。這種舉動越發使百姓惱怒起來——正在這當兒，那在位很久的弗來特列克威廉三世，在一八四〇年去世了。

弗來特列克威廉四世 Frederick William IV (一八四〇——一八六

一) 接了他父親的位。他接了位後，倒很開放，把那些政治犯都從牢裏放出，允許改革政府。但是他這人雖則很伶俐，却是沒毅力的，說的話算不得數。一

年一年的過去，仍是沒有改革；他不便說他自己不願意改革。但是那些百姓耐着性子，等了這許多時候，見仍不能分得政治上的權利，可就大發脾氣，騷亂起來了。恰好這時舒來斯衛 Schleswig 和豪爾斯丹 Holstein 兩處地方也騷亂起來，他們便越發放肆。這舒來斯衛和豪爾斯丹是德國的小州，靠着丹麥的南部，是脫蘭 Jutland 半島的地峽。那裏的言語，感情，風俗，都和德國相仿；雖是由丹麥管轄。他們早想脫離丹麥王的治理，加入日爾曼聯邦；所以現在宣言，說他們受了丹麥王許多苦楚，德國百姓和他們很表同情，因此歐洲又起了一場大亂——大亂的出發點，仍是巴黎。

一八四八年二月，巴黎百姓又起來反抗，將皇帝趕出，宣布第二次法蘭西共和國 Second French Republic。這消息傳到德國，德國百姓都高興得跳了起來；各處便都宣言向政府要求權利。倘若再不答應改革，他們便要和法國人一般，將反對改革的人一古腦兒推翻。

那時的政府真是四面楚歌；普魯士和奧地利的君主，日夜不得安靜。柏林城裏，百姓和軍隊曾大激戰了一番。百姓方面非常勇敢，竟將城池佔據過來，普魯士王只得令他的軍隊退出柏林。過了幾日，軍隊又回到柏林，纔把百姓制住了。但是百姓們的能力已經表示過，弗來特列克威廉知道他們不是好惹的，只得答應改革，採取自由主義的憲法。

奧地利軍民的戰爭却更激烈，時間也長久得多；起義的州省有好幾處。皇帝和大臣曼透尼區都被逐出，凡恩拿，百姓和一般學生佔據了那座城池。到了十月裏，皇軍來攻城，百姓接連死守了幾日。後來那些軍隊直搗進城來，便把百姓殺死不少。但是這時奧地利皇也知民意所趨，若不更換新君，必定不得安靜，便自己退了位；一八四八年十二月，他的姪兒弗蘭西斯，若瑟 Francis Joseph，就接了皇位。這位新君却很好，百姓很愛戴他，別的邦國也都很敬重他，要算歐洲最可敬的一位君主。



日爾曼別的州省也起了許多革命，但是他們軍器不齊，訓練不熟，都給政府的軍隊壓伏下去。不過這些百姓雖說又被壓伏，他們的能力却也表示出來，所以政府也怕他們再叛，允許他們大大的改革。

普魯士允許他的百姓在政治上的權利，雖則比較慢了一步，但是早就日爾曼全國做了一樁好事。他以為同在一國的州省，貿易起來却和外國一般，實是非常不好。原來德國各州都有疆界，本州的貨物出了本境，或者別替的貨物進了本境，都要納稅。所以德國全境的稅關很多，專是偵查貨物來往，徵收關稅。各州的貨物因此大受妨礙，不能自由來往；德國商業受了極大影響。普魯士便建議取消這種本國的關稅，各州的邊境都要看作是德國一國的地方。他這個建議漸漸得了贊許，各州陸續加入；到了一八三四年德國十八州便都一齊聯合，由普魯士為頭，組織『關稅同盟』 Zollverein or Toll Union。這個同盟，不但對於商業有益，而且是日爾曼各州重復聯成一國的

## 第一步。

### 第十四章 日爾曼帝國

一八四八年的大亂平靖後，舒來斯衛和豪爾斯丹又發生亂事。德國和丹麥都派兵到那裏，互相攻打了一陣，結果豪爾斯丹給丹麥佔去。但是這場事情還算不得完結。普魯士和奧地利爲着要做操縱德國一切事情的領袖，又接着大打了好幾年，和這樁事情都是有關係的。弗來特列克威廉在一八六一年去世，他的兄弟威廉一世 William I 接了皇位。他未接位之前，因爲前皇生了長期的病，已經做了幾年攝政王 Prince Regent 了。

威廉一世平日以爲普魯士的地位是雙方受敵：一方是法國，一方便是奧地利。這時法國的皇帝，是拿破崙的姪兒拿破崙三世 Napoleon III。他推翻了第二次法蘭西共和國後，便攬了這個皇位。他和普魯士一點感情也沒有的；因爲普魯士恰在他的旁邊，勢力天天的增大起來，他瞧着着實妬嫉。至於

奧地利，本是普魯士的對手，老是想著減去他在德國的權勢的。

普魯士王見處在這般的環境裏，便一心要想訓練成一隊強兵勇將，一面再擴充起來。但是他這個主張，議會裏不贊成，虧得他手下一位有力的大臣俾斯麥 *Bismarck*，幫着他競爭了好些時候，纔如了心願。俾斯麥是德國最著名的政治家，他早就想出計畫，要大大擴充普魯士的勢力。要把這由奧地利做領袖的日爾曼聯邦解散，把奧地利趕出，另外組織一個新日爾曼聯邦，由普魯士做領袖。

一八六四年是奧地利和普魯士最後合力打仗的時候。這年舒來斯衛、豪爾斯丹問題又發生起來，奧大利和普魯士便合兵去攻丹麥，將這兩處地方奪過來。丹麥打敗後，奧地利和普魯士又因為舒來斯衛、豪爾斯丹的政府問題，雙方衝突，後來便鬧得非常利害。論到這樁事情本是很小，但是這一對仇敵久已互相仇視，都想做日爾曼的領袖，所以便借着這點小事，來決個雌雄。

要決雌雄只有打仗，於是一八六六年這場戰爭便開始了。這次戰爭雖則很激烈，期間倒很短，在歷史上叫作七星期的戰爭 *Seven Weeks' War*。奧地利在這個短時期裏，被普魯士的精兵勇將打得落花流水。這年七月三日，他們又在波希米亞的克尼格來次 *Königsgrätz*——或者說在薩杜發 *Sadowa*——決最後勝負，兩方死傷甚多，結果奧軍完全敗北。這場戰爭的結果，和德國大有關係——和普魯士的關係尤其大。日爾曼聯邦因此解散；奧地利因此不能再做操縱德國一切事情的領袖，不但讓舒來斯衛和豪爾斯丹給普魯士得去。又答應賠款二百萬鎊。從此奧地利也不是日爾曼的一部分了。普魯士這時又得了許多從前依附奧大利的小州省，便組織起北日爾曼聯邦 *North German Confederation*，自己做了首邦。南日爾曼的幾個大邦，如同巴伐利亞，佛登堡 *Württemberg*，排登 *Baden*，却沒有加入。普魯士這番大勝後，領土和權勢都增了不少。他這時和那些新領土併成

一個很大的州；包爾的克海和北海 North Sea 都有他的海岸線，因又定下計劃，要組織日爾曼海軍。法帝拿破崙瞧着普魯士這般振興，心坎裏着實不舒服，便要求把疆界再劃分過。俾斯麥拒絕這個要求，一寸地方也不讓給；拿破崙又拏戰爭來恫嚇，仍是不肯。這時兩方面雖然說得不可開交，却並沒開戰；不過兩方面都在那裏預備，決裂的時候也就不遠了。

過了四年，他們纔各顯神通，比較本領。一八七〇年，拿破崙因爲自己很失民心，議會也不被信任，希望和人家打一仗，若打贏了，百姓就仍會愛戴他；自己的權勢也就可以恢復。他又怕南日爾曼也加入北日爾曼聯邦，敵人的勢力越發大起來，不容易收拾。那些大臣又再三攛掇他，說他的軍隊很是精熟，定能直搗柏林。——因爲這幾種緣故，這年他便決計要去攻打普魯士，只在那裏靜等着，找出一點開戰的原因來，便着手動兵。

後來這個開戰的原因，竟給他找出了。西班牙的皇位在這年讓給德國一

位皇子，就是耗恩曹倫族裏的利烏波爾德 Leopold。法國宣言不准耗恩曹倫族裏的皇子做西班牙皇，就向普魯士王威廉一世說——因為他是耗恩曹倫族的首領——教他阻止利烏波爾德接位。威廉一世便和利烏波爾德說了，利烏波爾德不肯——這樁事看來也可以作罷了。但是法國政府竟不肯罷休，又向威廉一世要求，教他無論如何不許利烏波爾德到西班牙接位。這樁要求，威廉却不答應，拿破崙立刻就向德國宣戰——於是歷史上著名的德法戰爭 Franco-German War (一八七〇——七一) 便開始了。

這番戰爭一開始，法國便很不利。原來法軍一點也沒有預備；兵士的戰法並不熟悉，甚至軍需費也有給那些大臣吞沒了的——從前他們說軍隊很是精熟，竟是一場大話！說到德國方面，軍隊却真精熟得很。他們各種事情都早已齊備；計策也已想好；糧食也多充足。而且法國又是單身匹馬，和這聯邦的日爾曼對敵，已是遜了一着。

拿破崙在戰前不但不知道他自己軍隊的實在情形，而且敵軍的情形怎樣，他也被人蒙住，不得知道。他那些大臣向他說，南日爾曼那些州省，很妬嫉普魯士，一定不會來幫普魯士的。那知這話竟是大錯而特錯。全日爾曼的百姓見他們的老仇敵法蘭西，找上門來挑戰，都一齊起來抵禦。從前他們自己的仇恨，爭鬧，一點不記在心裏，似乎沒有經過這種事一般——南日爾曼和北日爾曼互相攜手，並肩來保護自己的祖國。宣戰後不到幾天，四十萬餘德國健兒便盛甲鮮明，直望邊境出發——不肯讓戰禍落在他們自己境內。

法國的軍隊屢戰屢敗。有一大隊軍隊被德軍直趕進買止 Metz 城堡，圍困在那裏；又有一大隊軍隊則被趕進西旦 Sedan 城堡。一八七〇年九月一日，德軍猛攻西旦，大獲全勝，西旦便給德軍佔去。西旦佔去後，法帝拿破崙給他們捉住，還有一大隊法軍，一共有八萬三千人，都作了俘虜。這個大敗的消息傳到巴黎，巴黎的百姓大爲憤怒，立刻倒翻皇室，宣布第三次法蘭西共和

國 Third French Republic 皇后猶綏尼 Eugénie 和太子一同逃到英國；於是共和政府成立。共和政府成立後，決計仍繼續打下去；德軍便一直望巴黎進發，把巴黎城圍得水洩不通。

巴黎的百姓却也不大驚慌。城的四周用極堅固的礮臺防守着，礮臺裏面駐着許多精兵；還有許多救兵，就要來幫助他們。但是那些外面招來的救兵，在半路上都給德軍打得大敗，沒有一隊能到巴黎。各處的要塞也陸續失守。九月，斯屈拉斯堡 Strasbourg 被德軍佔去；十月，買止城裏的一大隊法軍，一共十七萬五千人，全體獻城投降。因為法國方面有這許多不利，所以德國可以多出許多生力軍，去攻打四處來的法軍，或是去幫助圍攻巴黎。等到了嚴冬，偌大一座巴黎城，竟被德軍圍得鐵桶一般；城裏的守兵兩次三番想衝出去，都不成功。日子漸漸久了，城裏便鬧起饑荒來。所有的糧食差不多都已喫完，百姓便把各種生物捉來充饑——貓咧，狗咧，都成了好食物；還有從溝



渠裏地板下，尋老鼠來喫的。後來山窮水盡，再也守不住了，便在一八七一年的正月底，全城投降。

法國這次真是一敗塗地。德國教他割出奧爾賽斯，並且賠償軍費二萬萬鎊。賠款未付之前，德國仍有軍隊駐在法國境內。這般大數目的賠款，法國只兩年光景便付出，歐洲各國聽了都咋舌稱奇——德國軍隊便完全退出了法境。

當戰期裏，德國的情形又大進步；就是各州都聯合起來，成了一個國家。這樁事情，德國一般大思想家，大愛國家，早已渴想了許多年了。一般人以為打仗的時候，大家聯合在一起，保護祖國，將來太平的時候，也要聯合在一起，保護祖國纔行。因此一八七〇年十一月，還在那裏圍巴黎的時候，俾斯麥便邀請各州的代表到凡爾塞，商議聯合的事情。

商議了後，各代表一致贊成；十二月三日巴伐利亞王——南日爾曼的領

袖——又建議新日爾曼帝國的皇位，須讓普魯士王坐。一八七一年正月八日，普魯士王威廉一世便接了皇位。他接位的地方也是在凡爾賽，是大路易 Louis the Great 宮裏的大廳，廳裏掛着許多拿破崙戰勝的圖畫。拿破崙從前壞了日爾曼帝國，現在威廉一世却在這裏接新日爾曼帝國的皇位，而且還受着前幾年幫拿破崙攻打普魯士的皇子的歡呼；真是出人意料！到了三月，這位日爾曼的新君便騎着馬，在得勝聲中進了巴黎。一八一四年拿破崙失敗後，他也曾進過巴黎城，是跟着他的父親騎馬進去的，現在第二次進巴黎，算來已經相離六十年光景了。

日爾曼經過了這許多年的內憂外患，流了多少熱血，纔重復聯合起來。所有的領土現在真好似一塊熟鐵，黏附得很緊；這般的國家，當然立刻變成世界強國，歐洲大國之一了。而且自從這番大戰後，接連三個皇帝均是雄才大略，所以國裏的進步非常之快。威廉一世在一八八九年去世，已經有九十多

歲，生前百姓非常愛戴他。他的兒子弗來特列克威廉，人很能幹，很和氣，可惜在位不到幾個月，便去世了。威廉二世因接了日爾曼皇位，和普魯士王位。

威廉二世在位時，德國的工商業極爲發達。國內科學家又發明了許多驚人的事情。學者和思想家也貢獻給世界許多新學問。

## 第十五章 歐洲大戰中的日爾曼

一九一四年六月二十八日，奧國 Austria 皇太子法地那德，Ferdinand 被塞爾維亞人 Serbians 刺死於塞拉熱窩，Sarajevo 觸動了奧國全國人民的憤怒，致最後通牒於塞國。塞國的覆文，奧國不能滿意，就下動員令，對塞宣戰。塞國雖然國土甚小，因爲有可靠的後援，也和奧國宣戰。空前的大戰爭，就一發而不可收拾。俄國 Russia 因爲塞國的存亡，和俄很有關係。當奧塞相持緊急的時候，就調遣兵將，預備助塞。德國人知道了，就發電到俄國，說『俄若攻奧，德因同盟關係，不能袖手。』繼而德皇又電俄皇，勸俄中止動員令。俄皇

不聽，德國就向俄國宣戰。俄國也向德國宣戰。德並電詢法國，France 能否中立。法不應。德又向法宣戰。法也向德宣戰。德軍要西向攻法國，因為比利時 Belgium 盧森堡 Luxembourg 適當其衝，就強要假道，不惜破壞兩國的中立。英國 Great Britain 也繼起對德宣戰。土耳其 Turkey 因為和德國關係較深，就和英法俄三國宣戰。意大利 Italy 雖和德奧同盟，但是和奧國的利害衝突。非特不願意和德奧共同作戰，並且有傾向協約國的趨勢。起初宣言中立，後來竟把同盟的關係拋却，加入協約國方面，可以說置條約於不顧了。日本 Japan 雖在亞東，他對德宣戰，後英不及二十日，

德國所以侵犯比利時和盧森堡的中立，是要先攻法國，長驅進了法國的境界，逼法為城下之盟，再返兵擊俄，可以一鼓而下，所以入比的德軍，是抱了百折不回的志願，分數道並進，列日 Liege 的要塞，那慕爾 Namur 的要塞，都用重砲轟擊，志在必得。這兩處要塞陷落，比軍的勢力大衰，德軍就乘勢侵入

法境。英法聯軍不支，節節退走。德軍追逐於後，如秋風掃落葉。法軍退到馬爾內河 Marne R. 預定的地點，轉取攻勢。德軍一往直前，不事準備，弄得兵數過少，沒有後繼，反被法軍襲擊。全線破壞，不能支持，祇得敗退。這一役德軍因爲冒險敵的緣故，功敗垂成，是很可痛惜的。

德軍既從法境敗退，又用重兵攻破比國北境的安都厄爾比 Antwerp 西北境的羅斯坦德 Ostend 更圖西取法境的加來斯 Calais 南取法境的亞拉斯 Arras 被英法聯軍奮力抵抗，不能前進，西歐戰線，漸歸沉靜。就是亞爾薩斯 Alsace 羅來因 Lorraine 方面，也是旋得旋失，沒有大勝敗。

東歐方面，俄軍乘着德軍正酣戰於西部的時候，侵入德之東普魯士 East Prussia 德軍東部的兵力，不甚充足，向維斯杜拉河 R. Vistula 後面退走。俄納魯 Nerew 和威爾納 Vilna 兩軍，打算並向柏林進發。德皇命興登堡 Von Hindenburg 做東方全軍總司令，興登堡 先大破納魯 軍，繼破威爾納

軍，盡逐俄軍出東普魯士境，東普魯士纔出險。德民稱頌興登堡的功業，都說『上帝於此大戰之際，錫吾民以大將。』

當時普魯士方面雖然獲勝，加里西亞 Galicia 方面，奧軍任防俄的責任，且圖侵入俄領波蘭 Poland 被俄擊敗，加里西亞東中兩部，全被俄軍蹂躪。德軍不忍同盟軍之危急，乃定侵入波蘭的計畫，不意反爲俄軍所敗。急調細勒西亞 Silesia 和西戰場的兵合攻，纔能够轉敗爲勝。是時南歐的戰况雖劇烈，奧塞兩國的軍隊，時敗時勝，雙方沒有解決戰局的能力。亞洲西部的俄土戰爭，也沒有重大發展。祇有我國境內的青島，Tsingtau 日本已經把武力向德人奪取了。以上都是一九一四年的各地戰况。

翌年，西戰場德軍，因爲盡力於東戰場的緣故，頗覺失利。聯軍於各方面多取攻勢。德於香檳州 Champagne 方面，失去烏規斯 Vauquois 阿拉斯方面，失去加龍塞 Carency 和阿不林 Ablain 一角。此外還有失去塹壕數條陣地。

數處。但是此等戰事，所謂奪壕之戰，於大局無甚影響。當時德國的飛行艇頗活動，於英京倫敦 London 方面，一再襲擊，擲炸彈無數，惹得市民驚惶失措。耶毛司 Yarmouth 來衣 Kings Lynn 等地，也連遭襲擊。英政府不得已，舉斯康德 Scott 當空中防禦的責任。

東俄戰線，俄軍於普魯士方面雖敗退。奧境的普爾散彌斯爾 Przemyśl 要塞，却被俄陷落。俄軍的氣燄大張。意大利也加入協約方面，對奧宣戰。德軍要決定了大舉破俄中央線的計畫。驍將麥克森 Mackensen 從紐森的支 New Sandee 進擊俄軍，俄軍敗。初退到烏斯拉喀河 Vistoka R. 再退到三尼河 San R. 德奧軍乘勝突破俄軍陣線。俄軍潰。更乘勝奪回普爾散彌斯爾 和稜卑爾各 Lemberg。轉軍向波蘭，臨瓦薩 Warsaw 乘勝更連陷里多佛斯克 Litovskii 科佛那 Kovno 諸要塞。止於北從利牙 Riga 起，南到羅馬尼亞 Roumania 邊界一直線上。未幾，德又攻陷維里納 Vilna 遂中止進攻。先分

一部分於西戰場。更分一部分於塞爾維亞方面。是時意軍雖竭力攻擊，奧軍因爲地勢險要的緣故，也沒有得手。

巴爾幹半島 Balkan Pen. 的塞爾維亞，靠了東歐戰爭劇烈，德奧軍沒有力量及到南歐，奧塞的戰况很沈寂。但是協約軍對於土耳其的攻擊，是不肯放鬆的。很想取得君士坦丁，Constantinople 截斷德國的勢力，和俄軍可以聯絡。不料土軍防守得力，協約軍雖水陸夾攻，終不能得志。等到德奧軍在東戰場占了優勝，麥克森率大軍轉攻塞國；保加利亞 Bulgaria 也乘勢對塞宣戰，侵入塞境助德奧。英法聯軍不得不把對土的軍隊，分調救塞。不意同盟軍決死渡騷河，Save R. 連陷伯爾格來得 Belgrade 塞國的里亞 Semendria 直向南進，勢甚鋒銳，保軍也向塞東境進擊；和德軍右翼相結。英法軍雖沿途屢敗保軍，德保的主力軍，南進甚急。連陷諾威巴薩 Novibazar 密特羅威薩 Metrovitza 普里斯得那 Pristina 等要塞。塞軍退出國境，向門的內哥羅



Montenegro 亞爾巴尼亞 Albania 方面逃避。塞王也避於亞爾巴尼亞。英法軍不能支持，向希臘 Greece 境內退走。只有亞洲土耳其境內的英軍，頗占勝利。

海戰方面，德國因為臨北海 North Sea 海岸，祇有西北一角。北海南口的多維爾海峽，Strait of Dover 又在英人掌握中。德海軍無論如何活動，不能夠出他的範圍。北口雖然廣大，英軍艦防備很周，也不容易出口。所以英德海軍在北海初接戰時，德就失利，沉沒軍艦數隻，德海軍遂潛伏不動。波羅的海 Baltic Sea 內，德海軍雖然擊破俄之燈塔數處，擊沉俄軍艦數隻。攻擊利牙灣 Gulf of Riga 數次，都不能得到大利。英俄聯合潛艇隊，反擊沈德艦數隻，商船數隻。德軍艦也暫時潛伏。到了一九一六年五月，德海軍偵得英海軍一部，常常出沒於挪威 Norway 沿岸，就想擊到該處沈他的軍艦。德海軍遂完全出動。兩軍大戰於日德蘭 Jutland 半島西九十里。結果英軍的損失，甚於

德軍。然德軍的主要目的，並未能達到，仍成對峙的形勢。以後雖有戰爭，也沒有重大的影響。但是德軍厲行無限制的潛艇政策，擊沈英軍艦和商船甚多。中立國商船，波及的也不少。激得美國 United States of America 非常憤怒，就對德宣戰。南美 South America 中美 Central America 諸小國，也和德國絕交。我國也對德宣戰。海陸軍方面，驟然添了許多生力軍。潛艇封鎖政策，因為英美海軍，防衛很嚴，遂沒有大效果。國外的非洲 Africa 和太平洋 Pacific Ocean 內各屬地，早已被英法日等國分占了。

德軍戰敗俄後，於一九一六年初，移軍於西戰場，與法軍決戰。定奪取維爾東 Verdun 的計畫。猛攻馬魯達木杜門 Douaumont……等堡壘，一一占領其地。維爾東幾不保。是時英法聯軍，偵得索米河 Somme R. 附近的德軍，有輸送於東戰場の間隙，乘機進攻，救維爾東的危急，奪德軍第一重地的岡布爾士 Combrès。德軍大敗。法軍乘勝調大軍到維爾東，奪回杜門……諸堡壘。

德軍仍回守原陣線。這兩處的戰爭，德軍損失甚大。

東歐戰場，俄軍從一九一五年敗退後，元氣雖傷，意志甚堅強，仍力取攻勢。一九一六年八月，攻進奧境的布哥維亞。Bukovina 一部并且侵入匈牙利 Hungary 境內。羅馬尼亞就乘機對奧宣戰。是時巴爾幹諸小國，塞爾維亞全境，已被同盟軍占領，殘軍退保於亞爾巴尼亞境內。門的內哥羅，已向德奧方面無條件降服。且解除武裝。亞爾巴尼亞已大部分入於敵手。羅馬尼亞新加入聯軍，想借俄援軍的力量，侵入達琅西里瓦尼亞。Transylvania 同盟軍方面，合保德奧土數國的兵，對羅作戰，連敗羅軍；羅京不加勒斯多 Bukarest 也陷落。參戰祇有四月，境內已大部分受同盟軍的蹂躪了。

一九一七年，德將興登堡主張於西戰場縮短戰線，節省兵力。退却時協約軍雖獲勝利，興登堡陣線，仍不能破，於大局無甚變動。東部戰場，雖受俄國革命的影響，防戰還出力。其後利牙陷落，俄軍北翼根據地瓦解。十一月下旬，列

寧 Lenin 執政，主張和平，和德國訂了休戰條約。到明年，並且單獨媾和。俄德間的戰爭，就算結束。南歐方面，攻奧的意軍又大敗。協約軍受重大的打擊，幸英軍在土耳其大獲勝利，美國希臘和我國，都已加入協約方面，對德宣戰，聲勢爲之一壯。

一九一八年三月，德國把東戰場的軍隊，都調到西戰場，西戰場的戰事更劇烈。他第一次的攻勢，打算於亞眠斯 Amiens 截斷聯軍，直取巴黎 Paris 攻擊開始，就破迫倫內 Peronne 哈木 Ham ……等城，英軍大敗。幸得法軍援助，全軍得以不亂。但是亞眠斯截斷聯軍的計畫，仍沒有達到。四月，德軍聚集大軍於耶波勒斯 Ypres 南方，列黎 Lille 正面，行第二次的攻擊。英軍又大敗。耶波勒斯南諸要地，先後陷落。稱聯軍鎖鑰的喀米爾 Mount Kemmel 高地的西北陣地，也被奪去。但法軍死力抵抗，德軍又不得逞。五月，德軍欲乘南方空虛攻巴黎，行第三次的攻擊。把毒瓦斯做前鋒，奪取沿途險要。渡哀斯尼

河，Aisne R. 連獲布拉斯尼 Braisne 非司買 Fismes 之諸要地。抵馬爾內河 Marne R. 被法軍奮戰阻止。六月，德軍在蒙得的特爾 Montdidier 和疴瓦斯河 Oise R. 間，行第四次攻擊。德軍雖前進數米，法軍也奮勇襲擊，奪回失地。兩軍屢進屢退，德軍仍不能得手。七月，德軍仍在第三次一帶陣地行第五次攻擊。德軍欲衝破聯軍突角，進軍馬爾內河。是時福煦 Foch 元帥當聯軍總司令的責任，調遣迅速。德軍一部分雖渡過馬爾內河，到理姆斯 Rhems 南。聯軍抗戰甚力，也沒有大功效。

經五次的大攻擊，德軍精銳已盡，氣勢漸衰。聯軍雖迭受損失，因為新得美軍的助力，軍心大振，轉取攻勢。先屠索伊遜 Soissons 城，繼取包圍的形勢，行全線總攻擊。德軍於喀姆布來 Cambrai 拉安 Laon 森昆墩 St. Quentin 法蘭德斯 Flanders 各方面，著著敗退。法國境內，德軍遂完全退出。比國各地，也被協約軍逐漸奪回。此時同盟軍方面的保土奧，都已降服。德人的求和聲浪

也日高。德軍既苦於孤力無助，又苦於糧食缺乏，實在有不能支持之勢。就根據了美總統的動議，於十一月十一日，向協約國方面訂休戰條約。歐洲四年多的大戰爭遂結束。

## 第十六章 歐戰失敗後的日爾曼

日爾曼向協約國訂休戰條約的時候，已經從帝國變做了民國；因為本年十一月初旬，國人憤恨德皇繼續作戰，就起而革命，全國都響應；威廉第二（William II.）被迫退位，從斯巴（Spa）大本營出奔荷蘭。Holland 社會民主黨和獨立社會黨相結，組織社會黨內閣，並且加了國民執行委員會的名稱，日爾曼民國遂成立。各聯邦諸王公，也相繼退位。到一九一九年，中部的薩克索威馬爾伊西那克（Saxe-Weimar-Eisenach）薩克索梅凝認（Saxe-Meiningen）

額達（Gotha）薩克索阿登波格（Saxe-Altenburg）留斯（Reuss）斯乖次堡盧得

斯達（Schwarzburg-Rudolstadt）斯乖次堡孫德爾砂森（Schwarzburg-Son-

derhausen 七小邦，合併成紹倫吉亞 Thuringia 一邦。遂成十五聯邦三自由市。

一九一九年一月，各國開和平會議於法京巴黎的凡爾塞。Versailles 英美法意日五國，各派出代表五人。其餘各國，或三人二人一人。德奧各國代表，不許他列席與議，祇由協約國商妥後，使他簽字。所以這一次的和會，並不是對等會議式，實在是戰勝國迫戰敗國盡割地賠款的義務，和威爾遜 Wilson 主張的和平條件，是不相容的了。

對德條約，共分十五章四百四十條，於一九一九年六月二十八日簽字。該條約中最重要的事件如下：（一）關於土地的變更，德國西部割亞爾薩斯羅來因於法。薩爾河流域，Saar Basin 土地權歸國際聯盟管理，煤礦由法國開採。馬來斯納德 Moresnet 割給比國。由厄 Eupen 馬爾末的 Malmédy 歸住民投票公決。（嗣票決歸比國）來因河西岸的哥羅尼亞 Cologne 科不林

士 Coblentz 梅尼士 Mainz 等區，由協約國駐軍，分五年十年十五三期撤退。來因河 Rhine R. 左岸或右岸五十公里以內，禁止設施軍備。北部石勒蘇益格，Schleswig 屬德屬丹，Denmark 投票取決。（嗣北區票決歸丹麥）東部割波森 Posen 和西普魯士 West Prussia 的大部分於波蘭。劃出但澤 Danzig 做自由城。東普魯士 East Prussia 的南部，西普魯士 的東部，和上細 勒西亞 Upper Silesia 的一部分，都歸住民自決。（東普魯士 南部，西普魯士 東部，票決仍歸德國。上細勒西亞 有一小部票決歸波蘭）麥默 Memel 歸國際聯盟管理。基爾運河 Kaiser Wilhelm Canal 和易北 R. Elbe 疴得 R. Oder ……等河，都開做國際公河。漢堡 Hamburg 和斯德丁 Stettin 租借與捷國。海外的屬地，都放棄主權。屬地內國有的動產不動產，都歸讓與國收受。（一）關於海陸軍和航空的規定：德國 縮減軍籍；到一九二〇年三月三十一日後，所留步隊馬隊軍官士卒，合計不得過十萬人。軍官參謀，合計不得



過四千人。舊日的大德國參謀部須解散，並不得再組。德國製造軍械子藥，必須由協約友邦認可。已經製成的，除限制定數外，悉數破壞。不準軍械入口。不準製造毒氣礮。凡戰事用品都禁止。強迫軍役制廢除。軍隊悉依義勇法召集。學校和各種社會團體，都不得有軍事練習；並不得與陸軍部和軍官有聯絡。德政府須禁止軍官人民，投入別國軍籍。德國海軍，從條約實行後，只許留無畏艦六隻；輕巡洋艦六隻；驅逐艦十二隻；魚雷艇十二隻。其餘或改作商船，或交付協約和參戰國。以後并不得建造軍艦。海軍所屬總人員，不得超過一萬五千人。准尉以上總員數，不得超過一千五百人。潛艇不論關於軍用商用都廢止。德國國軍中，不得含有陸軍或海軍的航空隊。（一）關於賠償問題：德國對於英法比意等國，不特要金錢賠償；就是牲畜機器礦產服裝器械建築材料……等，都要用德國所有的來填補。他的總數，由賠償委員會決定之。以上數條，不過擇條約中最緊要的說說。其他關於經濟商業工業交通……等類，

沒一件不受條約的束縛，可以說一些不放鬆了。

賠償的數目，一九二一年在巴黎會議決定的辦法，是分四十二年付清的：第一第二年，每年付二千兆金馬克。第三至第五年，每年付三千兆。第六至第八年，每年付四千兆。第九至第十一年，每年付五千兆。餘三十一年，每年付六千兆。又此四十二年內，德國之出口貨，須按值繳付稅金百分之十二分半。這條件提出，德代表在倫敦 London 會議中抗議，不能承諾。英法比實行懲戒條件，聯軍佔據來因河東岸的都西爾德 Dusseldorf 都伊斯堡 Duisburg 魯爾 Ruhrort 三鎮。是年四月，德致牒文於美政府，說德國能賠償的最大限度，願付現值五百萬萬金馬克。此項賠款，願依德國出產能力，按年攤付本利，至滿總額二千萬萬金馬克爲止。協約國不受此提議，決定懲戒方法，重定最後的條件：（一）德國每年須付賠款一萬萬鎊。（二）德國出口貨，亦由協約國徵稅，照原價抽百分之二十五。（三）德國發行債券六十七萬五千萬鎊，利息五

釐，準備金百分之一。此項債券，須於發行後三十七年內償還，以關稅及賠償委員會所指定之他項入款作債券利息。債券按照各協約國已定之額分配之。(四)上述債券，須目前發行六萬萬鎊。至本年十一月，再發行十九萬萬鎊。其餘四十二萬五千萬鎊之發行期，視德國償付能力定之。償付能力，以德國出口稅之增減爲標準。德國接到這通牒後，德西門士 Simons 內閣請求美國調停，無效，遂辭職。佛爾德 Wirth 氏繼任，願無條件接受這通牒，賠償問題遂暫作一結束。

這等賠償問題，實在總是歐洲和平的障礙。近來法比聯軍對德壓迫，佔領魯爾區域，Ruhr District 就是和平障礙的見端了。法比軍占領該地，表面上說德國不肯履行賠償條件。實際上不過垂涎魯爾產煤的豐富，法國要靠他發達亞爾薩斯羅來因的鐵業。英國雖竭力反對，也沒有什麼效果。德國雖然商業漸有轉機，因爲受馬克跌落的影響，又受運輸關稅……等種種牽掣，

經濟大不活動，賠償能力當然減少。一九二三年一月十一日，法國就藉口進兵魯爾區域，比國也採取同樣的行動。法軍初佔埃森，Essen 繼佔波罕 Bochum 多得門 Dortmund……等區。德國沒有抵抗的能力，用消極抵抗方法來對付。法軍因為佔領德土後，煤木輸入法國，並沒有加增；輸入德國的，反比較從前多。法比就決行第二步懲戒計畫：於二月初在來因河岸設立稅關線，用軍隊駐守，禁止木煤燃料從魯爾流域運入德國本土。所有往來未佔領德境的運煤車輛，都被法國扣留，折往法比。又佔鄂芬堡 Ostend 阿本威爾 Appenwerer 和魯爾南界農產地……等。到二月十九日止，法比軍隊所佔的地方，已達二千八百方公里，來因河兩岸，差不多都在法國武裝壓迫之下。然而德人的消極抵抗，如罷工阻礙交通不服法軍命令等事，仍進行不已。法比決行第三步懲戒計畫：從二月十二日起，禁止金屬品和其他製造品，從佔領地運到未被佔領地去。此外凡從來因河輸出物品，非從法比軍領取

護照，概不準運輸出口。并將關稅德員驅逐。改用法比官員管理。據法國報告，說『佔領境內，已獲焦煤爐一萬四千二百隻，每日可出煤八萬噸。先後載到法國去的煤，共計一千零二十六車。高級軍官被逐出魯爾的，已有二百八十人。被逐出來因河流域的五十五人。』這就是法國高壓政策的成績然而法國這種政策，各國的輿論，都對他很不滿意。究竟得到的利益，是否能夠補償所失，還是一個疑問呢？

上海图书馆藏書



A541 212 0006 7067B

# 少年歷史叢書

本叢書或用遊記體或用筆記體敘述各地之歷史地理風俗物產及天然風景極饒興趣少年讀之最易得著史地上的常識已由下列各種餘冊續出

人類的故事	世界探險家	德國革命史	埃及小史	羅馬社會史	蘇維俄羅史	德意志一瞥	俄羅斯一瞥	希臘一瞥	英國一瞥	意大利一瞥	澳洲一瞥	南美洲一瞥	南非洲一瞥	瑞士一瞥	瑞典一瞥	緬甸一瞥	高麗一瞥	東三省一瞥	羅馬小史	法蘭西小史	希臘小史	日本小史
上九角	上四角	三角半	三角	二角半	三角半	三角半	三角	三角	四角	三角	三角	三角	三角	三角	三角	三角	二角半	二角半	三角	三角	三角	三角

商務印書館出版

Young Men's Historical and Geographical Series

## Germany

Commercial Press, Limited

All rights reserved

中華民國十五年 九月三版

少年史 德意志一瞥 (一册)

(每册定價大洋叁角伍分)

(外埠酌加運費匯費)

譯述者 鄭次川

校訂者 譚廉

發行者 商務印書館

印刷所 商務印書館

總發行所 商務印書館

分售處 商務印書分館

- 上海 棋盤街中市
- 北京 天津 保定 奉天 吉林 龍江
- 濟南 太原 開封 鄭州 西安 南京
- 杭州 蘭谿 安慶 蕪湖 南昌 漢口
- 長沙 常德 衡州 成都 重慶 瀘縣
- 福州 廣州 潮州 香港 梧州 雲南
- 貴陽 張家口 新嘉坡

★此書有著作權翻印必究★

# 少年叢書

(中外偉人的傳略)

我們把中外偉人的言行事業，用簡明的文字，興趣的體裁，編成這部叢書。一人一本，每本定價一角，已出下列各種，你所崇拜的是那幾位？

## 【本國人】

玄奘 陶淵明 張良  
岳飛 朱子 蘇秦 蘇軾

馬援 班超 信陵君 諸葛亮

郭子儀 文天祥 王陽明 司馬光

## 【外國人】

達爾文 大彼得 拿破崙  
富蘭克林 蘇格拉底 如里波的 林肯

格蘭斯登 克林威爾 德謨士 哥倫布

華盛頓 畢斯麥 納爾遜

商務印書館出版

# 少年自然科學叢書

本書分十二冊，由地球、地理、球上的現象、說到人類的生活、取材行文、力求合於兒童的知能和心理、並附精美插圖多幅、能使讀者如游勝境、樂而忘歸、確為動等自然科學良好的補充讀物。

(第一編) 太陽·月·星 鄭貞文等編 一冊六角

先將太陽、月、星之關係、次論日月及八大行星狀況、情形、末推測行星之變遷、及河系的大體組織

(第二編) 地球·生物·人 鄭貞文等編 一冊六角

詳論地球的生成現狀、人類與動物植物之進化、以及全生物界的系統

山·川·海 電·光

物性·力·運動 根·莖·葉·花

(第三編) 空氣·水·火 鄭貞文編 一冊六角

全編分四段：(一)空氣的範圍組織和生成；(二)空氣的航空機、及其飛行的限界；(三)水的性質、構造、應用和變化；(四)火的歷史、火的分析和生火的種種燃料

(第四編) 雲·雨·風 鄭貞文編 一冊六角

方氣象所成的種種和雲的種類；(三)雨雪電等由見見先兆以及雨量 and 氣壓；(四)風的本性和類別；(五)總結

商 務 印 書 館 出 版



